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Ujabb diadal. 
A képviselőház tegnapi ülésén be- 

fejezést nyert a költségvetési törvény 
feletti vita. 

A többség most már részleteiben 

tcsak a főrendiház van hátra, és ha ott 

hogy annak rendje szerint szedheti be 

az államjövedelmeket és teljesitheti a 
kiadásokat. 

A lefolyt költségvetési vita bizo- 

nyára egyike a legnevezetesebbeknek 

azok közül, melyek az ujabb alkotmá- 

nyos korszakban a magyar parlament- 

ben lefolytak. 
Enmlékezetessé főleg az a nagy par- 

lamenti diadal teszi, a melyet Ugron 

Gábor és gróf Apponyi Albert a vezér- 
letük alatt levő ellenzéki pártoknak 

megszereztek. 
: Ugron Gáhor nem elégedett meg 

azzal, hogy a javaslat feletti általános 

vitában egyikét mondja el a legfénye- 

sebb parlamenti szónoklatoknak, hanem 

a részletes vita során ismét mondott 

egy belső tartalomban és külső formá- 

han is magas becsü és ritka szépségü 

beszédet, mely méltó epilogja előbb el- 
mondott emlékezetes beszédjének. 

Olvasóink alább találják ezt az 

emlékezetes beszédet, mely ismét egy- 

gyel szaporitotta ama fényes sikerek 

számát, melyeket Ugron Gábor eddigi 
parlamenti szónoklataival kiküzdött. 

Ennek a beszédnek elolvasása lelki 

gyönyörüséget nyujt minden igaz és 
őszinte hazafiui szivnek. 

Ez a beszéd csupa magvas politi- 

kai tételeknek, igaz és találó kritikái 
megjegyzéseknek és szónoklati szépsé- 

ggeknek, mondhatni: a politikai költé- 
szetnek a gyüjteményes tára. 

A hadsereg nyelvéről, annak egy- 
séges szervezetéről, s a kiegyezési mű 

keretén belől való kifejlesztéséről Ug- 
ron Gábor már nem egyszer mondott 

a mostanihoz hasonló magvas kritikát, 

de még ő sem csoportositotta az argu- 
mentumait oly feltünő virtouzitással, 
mint, a hogy legutóbbi nagy beszédé- 
ben tette. 

A hadsereg kérdésének minden 
részletére kiterjedő kritikája felőlelte 

a hadsereg szervezetének, szellemének, 

nyelvének és vezényletenek összes rész- 

is elfogadta a javaslatot. Most már 

let kérdéseit és bebizonyitotta, hogy a 
hadsereg lehet egységes kétféle vezény- 
leti nyelv alkalmázása mellet is és 
hogy a kiegyezési münek sem betüi, 
sem szelleme nem zárja ki a magyar 

vezényszó alkalkalmazását, minta hogy 
ezt a kormány és pártja a világgal el- 

hitetni szeretnék. 

iis abban a véleményben vannak a 

Bánffy-kabinet iránti bizalom kérdésé- 
ben, mint a képviselőház többsége, ak- 

kor a kormány abba a helyzetbe jut, 

Ugron beszédjének a hadseregre 
vonatkozó része tartalmilag, mint po- 
litikailag is a legbecsesebb, legérdeke- 
sebb azonban az, a melyben Tisza Kál- 
mánnal s az ő elvhüségével (?) 
foglalkozik. Soha találóbb és igazabb 
kritikát még nem mondtak a geszti 
generális politikai szereplése és elvei- 
ről, mint a minőben tegnap Ugron 
egészen váratlanul részesitette. 

nemzet előtt tisztán állhat a kérdés, 

hogy a politikai elveknek változtatása 
csak olyan érdekből szokott meg- 

elvfeladás, vagy elvtagadás mellett lehet 
kielégiteni, mint a hogy Tisza Kálmán 
megcselekedte. 

Ugron Gábor e beszéde méltó be- 
fejezése a most lefolyt vitának és jog- 
gal sorozható ama két parlamenti szó- 

gróf Apponyi Albert csak a napokban 
szereztek maguknak és pártjuknak hirt 
és dicsőséget. 

A t. Ház. 
; Budapest, márcz. 12. 

A költségvetési törvény feletti vitát ma 
Horánszky Nándor vezette be, a ki 

l Andrássy Gyula gróf és Tisza Kál- 

tásokkal. 
Pulszky Ágoston ma a változatos- 

ság kedveért hadügyi kérdésekkel foglalko- 

zott és egész beszédéből és jogfilozofiai fej- 

tegetéseiből csak annyit lehetett érteni, hogy 

az osztraczizmusról beszél. 

Serbán Miklós nehány határozottan 

elmés megjegyzést tett a miniszterelnök sa- 
ját külön személyére, mire Beőthy Ákos Gri- 
vicsics tábornoknak, az első delegáczió egyik 
kellemetlen emlékü tagjának beszédéből azt 

bizonyitotta be, hogy Ti s z a István, Pulszky 

Agoston, Andrássy Gyula gróf és a töb- 

biek mind, a hányan vannak, csupa Grivi- 

csicsek. 

Ugron Gábor mai beszéde fényes epi- 

lógusa volt a költségvetési vitának; formai- 
lag is tökéletes volt az a szónoklat, a mely- 

Az egész Ház és ma már azegész 

történni, a mely egyéni érdeket, csak 

noklat mellé, melyekkel Ugron Gábor és 

mán tegnapi beszédével foglalkozva, igen si- 611 teni én kijelent M 
x Ehnál fardátb 4. érinteni, én kijelentem azt, hogy Magyaror- keresen polemizált a ferdébbnél ferdébb álli- szág törvénykönyvében törvényt nem ieme- 

litását kivánván a delegáczióból, ezen fellé- 

ben először a többi szónokok által felhozott 

katonai kérdésekre reflektált, majd Tisza Kál- 

mánt mutatta be a képviselőháznak és az or- 

szágnak hü fotografiában; annyival könnyeb- 

ben ment ez Ugronnak, mert hisz ő látta a 
vén generálist, a mint a csak elvekért küzdő 
balközépi vezérből átvedlett miniszterré és 

miniszterelnökké, a ki tizenöt évi szereplése 

után tönkretette a hazát és érvényt szer- 

zett annak az elvnek, melyet Apponyiék- 

nak is felajánlott, hogy t. i.: „A ki érvénye- 

sülni akar, annak egy kötelessége van: le- 

mondani.' 
Jól mondotta Ugron Gábor, hogy önér- 

zetes politikusra nincs nagyobb sértés, mint 

ha Tisza Kálmánhoz hasonlitják. 
A beszédet zajosan megéljenezték és 

megtapsolták a baloldalon - és ez a meg- 

győzödésből jövő tüntetés oly élénk ellentét- 

ben állott azzal a néma csenddel, a melylyel 

a kormánypárton a szavazás eredményét fo- 

gadták. 
szilágyi Dezső elnök ezután megállapi- 

totta a holnapi napirendet, mely nem keve- 

sebb, mint 20 pontból áll; végül még beje- 

lentette az elnök a képviselőknek a csütör- 

töktől hétfőig terjedő vakácziót - és 

az ülés véget ért. 
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ezzel 

Ugron Gábor beszéde. 
- A képviselőház márcz. 12. üléséből. - 

T. Ház: Előttem szólott igen t. bará- 
tom Beöthy Akos felolvasta Grivicsics álta- 
lános megbottánkoztatást keltő beszédét, me- 
lyet a Deák-párti képviselők, kik akkor a de- 
legáczióban részt vettek, a legnagyobb indig- 
náczióval fogadtak és azon tábornok eltávo- 

pésükkel magyarázatot adtak az 1867. 12. t. 
cz.-nek (Igaz! Ugy van! a bal és szélsőbal- 
oldalon.) Bármennyire is tiltakozik valaki az 
ellen, hogy a hadsereg egységét nem kivánja 

rek, mely a hadsereg egységéről szólana. (Igaz! 
Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Teljesen téve 
dés, félreértés, sőt azt kell mondanom, alat- 
tomos rossz indulatból való félremagyarázása 
Magyarország törvényeinek, ha valaki azt ál- 
litja, hogy Magyarország törvénykönyvében 
a hadsereg egysége benn foglaltatnék. Ez egy 
factum, a mely factumot az 1867. 12. t. cz. 
értelmében nem volt képes a nemzet még 
megváltoztatni, de törvényes alapja ennek 
nincs, csak a nemzet türelménél fogva léte- 
zik, a nemzet gyengeségénél fogva, a nemzet 
azon köreinek elernyedési, elalkuvási hajla- 
mánál fogva, melyek hivatva lettek volna az 
1867. t. cz.-nek érvényt szerezni. (Igaz! Ugy 
van! a szélsőbaloldalon.) 

A 67:12 t. cz; 11. §-a azt mondja: Ő 
felségének a hadügy körébe tartozó alkotmá- 
nyos fejedelmi jogai folytán mindazt, a mi 
az egész hadseregnek és igy a magyar had- 
seregnek is, mint az összes hadseregnek ki- 
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egészitő része egységes vezérletére, vezényle- 
tére és belszervezetére vonatkozik, ő felsége 
által intézendőnek ismertetik el. 

Meg kell tehát különböztetni t. Ház, 
hogy a törvény micsoda részletes külömbsé- 
geket állit föl. A fejedelmi alkotmányos jo- 
gaiból mi folyik? Az, hogy a fejedelem al- 

kotmányánál fogva az állam szervezetének 
az állam nemzeti létének, az állam nemzeti 
társadalmának, az állam nemzeti közoktatá- 
sának, az állam egész szervezetének megfele- 
lően kell, hogy azon jogokat gyakorolja. Es 
azt kérdem én a t. Háztól, hogyha a magyar 
király alkotmányos fejedelmi jogait gyako- 
rolja és a szerint jár el, miféle oka lehet neki 
arra, hogy a német nyelvet használja ? Ma- 
gyarországnak megvan a maga állami nyelve. 
a mely államnyelvet nem mellőzhet az ural- 
kodó, a mely pillanatban alkotmányos feje- 
delmi jogainál fogva jár el és a mely pilla 
natban alkotmányos fejedelmi jogainál fogva 
intézkedhetik valamely kérdésben, akkor az 
a kérdés meg kell, hogy feleljen a tör- 
vénynek. 

Az egységes vezérlet csak azt kivánja, 
hogy ezek a szervi összeköttetések, ezek a 
beosztások ugy az összes hadseregben, mint 
annak kiegészitő részében, a magyar hadse- 
regben, egységes elvek szerint történjenek. 
(Ugy van! Ugy van! a szélsőbaloldalon.) Te- 
hát, t. Ház, én el nem fogadhatom, hogy 
törvényeinkben valaha és bárhol feltalálhat- 
ták a hadseregnek egységét; ez egy tény, a 
mely tény itt előttünk áll, a melyet megdön- 
teni képesek nem voltunk, de a midőn az 
1867. XII. t.-cz. 28. §-a is a kiegyezésnek 
feltételeül a paritást és dualizmust állitotta 
fel, akkor a paritásnak abban kell nyilvá- 
nulnia, hogy a magyar nyelv ugyanazon jo- 
gokkal birjon, mint a német nyelv, (Helyes- 
lés a szélsőbaloldalon.) s a dualizmusnak ab- 
ban kell nyilvánulnia, hogy a hadsereg nem 
egységes, hanem kettős szervezettel birjon. 
(Úgy van! a szélsőbaloldalon.) 

T. Ház! Hogy az 1867-től fogva a köz- 
vélemény akkorát hanyatlott, hogy Magyar- 
ország a saját érdekeit oly kevéssé tudja 
megvédelmezni, az egyenesen annak a gyászos, 
eseménynek lehet tulajdonitani, a melyről 
tegnap Tisza Kálmán képviselő ur itt hosz- 

szasan nyilatkozott. Valahányszor szóba kerül 

az 1875-iki fuzió, megvallom őszintén, lel- 
kem mindig haraggal telik el, mert azt lá- 
tom, hogy ha Tisza Kálmán megmaradt volna 
az ő közjogi ellenzéki elvei mellett, ha ő 
1875-ben nem csatlakozik a Deák-párthoz, 
azon elvek, a melyeket mi képviselünk, most 
nem jutottak volna dekadencziába, a nemzet- 
nek nemzeti törekvései nem estek volna visz- 
szafelé azon az uton, a melyet fejlődésszerü- 
leg meg kellett volna tennie, hanem mind 
előbbre törtek volna. (Ugy van! Ugy van! 
a szélsőbaloldalon.) Az az e-et, hogy egy köz- 
jogi ellenzék pártvezére a maga elveiről le- 
mondott és csatlakozott az 1867-iki alap vé- 
dőihez, maga után vonta azt a gyászos kon- 
zekvencziát, hogy azon czélból, hogy Bécs- 
csel szemben a maga hüségét, a maga loya- 
litását és azt, hogy ő igazán az 1867-iki 
alapnak hü szolgája, be tudja bizonyitani, 
mindent el kellett követnie azon elveivel 
szemben és elveinek azon védelmezőivel szem- 
ben, a kik azon programmot hirdették, a me- 

lyet ő állitott fel. (Ugy van! Ugy van! a 
szélsőbaloldalon.) 

De t. Ház, a képviselő ur azt mondja, 
hogy ő elveit 1875-ben, csak felfüggesztette 
és fuzióba lépett azért, mert az ország pénz- 
ügyi helyzete mind veszélyesebbé vált. 

és nehéz pénzügyi helyzet előtt állott 1875- 
ben; de a t. képviselő ur fuzióra nemcsak 
azért lépett, mert az ország volt olyan szo- 
moru helyzetben, hanem azért, mert már 
pártja volt szomoru helyzetben, (Ugy van! 
Ugy van! a szélsőbaloldalon, azért, mert 
már pártja az ellenzékiséget nem birta tovább. 
Bátran lehetett volna ráidézni azokat, a mi- 
ket Csernátony Lajos az ,Ellenőr"-ben meg- 
irt, a mikor Ghyczy Kálmán a maga har- 
mincz emberével a középpártot alkotta meg 
és kormányra jutott, azt mondta: (Olvassa) 
,Kiéheztek és mint az éhes farkasok szállnak 
most le a falukba s a bölcsőjében falják fel 
a gyermekeket." (Elénk derültség a bal- és 

szélsőbaloldalon.) Hiszen t. Ház, ha az volt a 
feladata a fuziónak, hogy az ország pénz- 
ügyeit kell rendezni és ezt komolyan vette 
Tisza Kálmán s ezért elveit feláldozta, hogy 
a hazát megmentse egy nagy anyagi rom- 
lástól, honnan vette akkor Tisza Kálmán ma- 
gának a jogot, hogy a nemzet egész akara- 
tával szemben, a nemzet harsogó közvélemé- 
nyével szemben, Bosznia okkupácziójába be- 
leegyezett? (Ugy van! Ugy zvan! a szélsőba- 
lon.) Hisz ez oly kérdés volt, mely már Ker- 
kápoly minisztersége idejében felvettetett, 
mely már Bittó Istvánnak feltétetett, a mely 
kérdésre Bittó István elutasitólag válaszolt. 
És akkor vállalkozott az okkupáczióra Tisza 
Kálmán, ki az ország pénzügyeinek hanyat- 
lása és romlása miatt adta fel elveit és akarta 
az országot megmenteni; az a Tisza Kálmán 
már 1878-ban Bosznia okkupácziójába bele- 

egyezett és beleegyezett akként, hogy a ka- 

binet pénzügyminisztere Széll Kálmán tárczá- 
ját ott hagyta. mert ő előtte is, mint az 

1 

egész nemzet előtt az utolsó perczig el volt 
titkolva, hogy egy ily kalandos vállalatba fog 

a nemzet bevonatni. 
! Tehát ha Magyarország pénzügyei oly 
] szomoruak voltak, § ő azokat lelkén viselte, 
akkor a nemzet akaratával szemben, a nem- 
zet anyagi életének megrontására, nagy ri- 
zikó és a nemzeti élet egész veszélyeinek fel- 
idézésére egy bizonytalan vállalatban, mely- 

ről senki előre nem láthatta, hogy csak ugy 
is fog végződni, a mint végződött, volt e sza- 
bad Belémenni annak az embernek, ki elveit 
hozta áldozatul, hogy az ország pénzügyeit 
rendezhesse ? (Ugy van! Ugy van ! balfelől.) 

De hát, t. Ház, joga van mindenkinek 
meggőződése szerint áldozatot hozni a hazáért. 
Egyik hozza életének munkásságából, a má- 
sik vagyonának anyagi erejéből, s a harma- 
dik meghozza a maga elveiből. (Derültség és 
tetszés balfelől.) 

De a ki azt teszi, hogy hét éven ke- 
resztül az országot izgatja, az országot iz- 
gatván, a kedélyeket felkorbácsolja, az ellen- 
pártnak egyes tagjait vérig üldözi és néme- 
iyeket egészen a kétségbeesésig agyon rágal- 
maz, akkor egy nap megforditani a köpenye- 
get és átállani azon párthoz és azon feltéte- 
lek mellett, hogy annak a pártnak kormá- 
nyában részt vegyen és mihamarább vezetője 

AZ ,„ELLENZÉK" TÁRCZÁIA. 
1895. Márczius 13. 

A boldogság. 
Volt egyszer egy ifju ember, ki azt 

vette fejébe, hogy világgá megy boldogság 

keresni és addig meg nem tér, mig rá nem 

talál. 
Valami csodás zengő hang sugott fülébe 

csábitó szavakat, hogy e kalandos vállalatra 

adja fejet és emberünk utnak eredt a csábos 

hang nyomában. 

Eljutott egy rengeteg erdő tisztásához, 

hová csak itt-ott lopta be fényét egy-egy 

kis napsugár, s a hol a föld bóditó illatot 

lehelt. ; 

És ime! egy hajadon lebbent eléje. - 

Hófehér karján gyönyörü rózsák, zöldelő lom- 

bok. Arcza ragyogó, mint a tavaszi égbolt 

szemében mosolygó fényes napsugár. 

„Ifjuság a nevem - igy szólt a leányka 

- keblemben szent hév lakozik, szivemben a 

szerelemnek olthatatlan lángja lobog. Én va- 

gyok az élet tavasza, ajkaimon a boldogság 

szinméze, melynek már a puszta emléke is 

elég, hogy élted utvesztőiből az igaz ösvényre 

kivezéreljen." 

Az ifju kinyujtá kezét, hogy a tündéri 
jelenséget átkarolja, de az a csodás hang ma- 

gával huzta, mert még mámoritóbb örömöke 

festett eléje csábitó reménye. 

Ezgy magas hegy csucsára vetődött; lá- 

bai alatt ringó arany kalászos földek, falvak, 

városok terültek el. 

... 

Onnan alulról tompa dübörgés ütötte 

tak, nehéz társszekerek esetlen kerekei mor- 

zsoltak össze maguk alatt mindent, a mit a 

durva erőszak engesztelhetetlen forgószele a 

lovak lábai alá vetett. 

És messze-messze az ég peremén em- 

berirtó hadi nép nyüzsgött, térdig gázolva a 
vérben. 

Akkor a hadak deli nemtője leszállt hozzá 

a fellegek közül és igy szólt hozzá : 
„Én vagyok az, ki a legnagyobb bü- 

nökre csábitom a gyarló földi lényt. Az én 

mindenható akaratom adja az emberek ke- 

átkozott nap - azt a véghetetlen szenve- 

délyt, mely kitárja hatalmas keblét, hogy oda 

zárja az egész világot. En vagyok az emberi 

élet nyár heve." 

Ékes és szép volt a hajadon, ki igy 
beszélt: a vándor szeretett volna mellette 

megállapodni, de az a csodás zengő hang 
csak csábitotta odább-odább. 

És mikor már keresztül-barangolt tá- 
gas völgyeken, melyekre a természet meg- 

számlálhatatlan virágból himezett köpenyt és 
annyi városon, hogy már számukra sem em- 

lékezett, eljutott egy keleti város kapujához, 

a hol márványpaloták aranyos tornyainakra- 

gyogó tükrében játszadoztak a napsugarak és 

a hol örökké szép alkotások hirdették a mü- 
vészet halhatlan dicsőségét. ; 

És akkor odalépett egy bánatos, szen- 
vedő leányzó, szebb mind a többinél, kikkel 

előbb találkozott és megállott emberünk előtt, 

meg fülét: gyárak kürtői kormos füstöt okád- 

.
 

zébe azt az ostort, melylyel egymáson ural- 

kodnak. Én érlelem meg - mint valami el- 

ki már kifáradt a hosszu bolyongásban sros- 

katag léptekkel tántorgott tova. 

Arany hajába szölő-levelek voltak fonva 

és haja ugy rezgett, mint a bucsuzó pacsirta 

dala a sárguló ősz alkonya csöndjében. 

,En vagyok - szólt a leányka - a 

csábitó álmok lecsillapitója. Én vagyok az, ki 

csürbe takaritom az eszmények vetését, ki a 

gondot gyönyörré, az ismeretlen árnyak ten- 

gerét mennyei nektárrá varázsolom." 

De a vándor ezt is ott hagyá, s foly- 

tatta utját a csodás hang nyomában. 

Aztán minden elkomorult körülötte. 

A fák ékes lombja lehullott, s az égről 
többé nem sütött a nap. 

Minden serleg kiürült, minden öröm 

porrá égett. 

Akkor a vándor, kinek lába kidült sir- 

kövek törmeléke közt botorkált, 

térdre roskadt. 

Eget verő szirtek, hegygerinczek zártak 

el mindent a szeme elől, és a leáldozó nap 

sugarai már-már kialudtak. 

kimerülten 

Még csak egy kis eredeti tó csöndes 

tükrének halovány fénye világitott és a sze- 
gény utas lehajolt, hogy belenézzen. 

Akkor meglátta benne az idők vihará- 

ban megtépett vonásait és fürteit, melyek fe- 

hérek voltak mint a hó, mely a téli égből 

rájok hulldogált. 

A remény csábos hangja sem csengett 

már a fülében. 
És a vándor érezte, hogy elérkezett utja 

végéhez és zokogott keservesen, hogy miért 

De mikor a közelgő halál levette a há- 
lyogot szeméről, hogy megismerje a változ- 

hatatlan igazságokat, emberünk egyszerre át- 
értette, hogy az elégedetlen zugolódásra nem 

is volt oka. Mert a boldogságnak az a sóvár 
keresése, az az égő lángoló remény, az volt, 

épen az volt a boldogság. 

(Aho János után finnből) 

Popini Albert. 

Hasonló és nem hasonló. 
REGÉNY. 

M. E. Braddontól. 

Két kötetben. 

Forditotta: Amnica. 

Első kötet. 

VIII. 

Egy gentleman sem cselekedett volna igy. 

(Folytatás.) (26.) 

Az az élvezet, hogy mindent megnézzen, 
a privát fiókokat kihuzza - a könyveket 
lapozza., körülbelül egy fél óráig tartott. - 
Ekkor leült a zongora elibe és játszott egy 
keveset, egyik darabot a másik után próbálgatva, 
de egyiknél sem haladt tul az első lapon, 
mert valami nehézséget találva bosszusan 
forditotta el azt a lapot. Ezt is megunva az 
orgonához ment, s a néma érzéketlen kulcsokat 
érintette; aztán bosszusan szaladt a csengőhöz 
és erőssen csengetett. 

- Itt bent borzasztó unalmas, - mondá 
magában, lovagolnom kell egy kicsit. 

A legény, az olyan cseléd szokott 
lassuságával jelent meg, a ki az erős csengetést 

- Mondja meg Dodmannak, hogy egy 
lovat nyergeljen fel számomra, - mondá 
Helén; szeretném, ha a Belfield ur pej lovát 
nyergelné fel. 

- Igen, madam, szüksége lesz Dodmanra ? 

- Nem lesz rá szükségem, de azt hiszem, 
hogy kénytelen leszek vele menni, - mondá 
Helén. 

Ez is egyik keserüsége volt Adrián 
ellen, hogy az nem engedte őt lovász nélkül 
lovagolni. Ő szerette a szabadság érzetét és 
nem szeretett számot adni arról senkinek, 
hogy merre lovagolt és mit csinált a lovával. 

Ő sokat hallott a pej ló rossz tulajdonságairól 
és természetes, hogy éppen ezért akart rajta 
lovagolni. 

De Dodman nem az az ember volt, a 
kit a kötelességétől el lehetett volna tériteni, 
tudta, hogy sir Adrián nem engedné jövendőbeli 
feleségét egy olyan gonosz állatra ülni. Tehát, 
midőn Helén lovagló kabátban és kalappal 
leszaladt a lépcsőházba, a tarka Hamupipőkét 
látta a ház előtt állani. 

- Ezen a gebén lovagoljak? - kérdé. 
Ez az a ló volt, melyet Adriánnal 

menve rendesen lovagolt. 
- A kisasszony nem talál bennesemmi 

hibát, vagy talál? - kérdé Dodman, oly 
rendithetetlenül, mint a szikla. 

- Nem találok. kivéve azt, hogy olyan 
szelid, mint egy bárány. En magának izenetet 
küldtem Bellowtól. - A pej lovon akartam 
lovagolni. 

- A kisasszony nem tudna azzal a 
lóval bánni. Nem asszonynak való ló az. 

- En el tudnék vele bánni. 
- Nagyon sajnálnám a kisasszonyt 

rajta látni. 
- Oh, maga tulságos óvatos. Maga el- 

rontotta a Sir Adrián lovaglását, és azt gon- .
.
 

nem maradt a bájos szüzek körében, kik társul mint neveletlenséget elitéli és ezért a rendesnél dolom, hogy most az enyémet is el akarja 
ajánlkoztak. is lassabban jelent meg. ! rontani. 

Igaz, hogy az ország nagyon szomoru 



Kolozsvárt 15965. ELLENZ EK (238) 
" 

Márezius 13. 
legyen: csak oly feltételek mellett szabad, 
hogy ha az illető elveiből legalább egy rész- 
letet megvalósit és nem adja el összes elveit. 

EÉs Tisza Kálmán, midőn előbb a koali- 
eziót hirdette, mindig azzal hitegette pártját, 
hogy legalább elveinek egy részét megfogja va- 
lósitani és a ki kételkedik benne, olvassa el 
Móricz Pálnak ,Az országgyülési pártok küz- 
delmeit czimü munkájában Tisza Kálmánnak 

Kissingenből 1873. juniusban irt két levelét, 
megtalálja abban a következőket : (Olvassa.) 
,Azt tudom, hogy nekem és nekünk nem 
azért kell a koaliczió, hogy résztvegyünk a 
kormányban, de azért, hogy elveink alapján 
elővigyük az ország ügyeit. Ez rövid vála- 
szom azokra, a mit az általam nagyban tisz- 
telt druszám nézeteiről is irtál. Én láttam, 
hogy te is az utóbbi időben általam felho- 
zott taktikát rossznak tartod, én pedig már 
is olyannak tartom, melyet az eredmények iga- 
zoltak, mert sehol sem birom látni a -Szlávy 
kormány megerősödését, se azt, hogy mikor 
buktathattuk volna meg ? sem azon jobbol- 
dali embereket, kik készek lennének egy el- 
veinknek legalább részben megfelelő politi- 
kát követni. ) 

Nemsokára ott lesz a legfontosabb bank- 
kérdés, majd meglátjuk, lesz-e valaki, ki eb- 
ben, szemben a miniszteriummal és Bécscsel, 
sikra mer szállani, pedig az ily alkalmak azok, 
melyek természetszerüleg szülhetnek erkölcsi- 
leg is helyes, életképes koalicziót, mert mes- 
terkélten csinált koalicziók mindig károsak 
és az egyeseken rendesen megboszulják ma- 

gukat." 

Másutt pedig azt mondja: (Olvassa.) A 
fuziót nem tartottam lehetőnek - nem tar- 
tom ma se. Egy koalicziónak, mint ezt Deb- 
reczenben s mint a válaszfelirati vitánál is 
jeleztem, eljöhet az ideje, akkor is két alap- 
feltétele van. Először érvényre akarja juttatni 
általa elveinek egyrészét. 

Engedje meg a t. Ház, én abban a pil- 
lanatban, midőn Tisza Kálmán az 54 milliós 
kölcsönt megszavazandónak itélte, ellene sze- 
gültem; midőn Tisza Kálmán 18783-ban a 
czivillistának egy millió forinttal felemelését 
elfogadta, én ellene szegültem, midőn a párt- 
ban a koaliczió elvét hangoztatták és han- 
goztatta és 1873. november 18-án azt elfo- 
gadták a pártkörben, én hét elvbarátommal 
kiléptem és folyton ellene küzdöttem. En kez- 
dettől fogva láttam, hogy egyszer a 'meg- 
alkuvás lesz a vége. De a pártnak igen sok 
tagja, kik a fuzióba beléptek, teljesen jóhi- 
szemüleg járt el, annyira jóhiszemüleg, mert 
ez volt a kapaczitálás eszköze: nincs ugyan 
semmi garancziánk arra, hogy a balközép 
programmja meg fog valósulni, de hol kell 
több garanczia? Tisza Kálmán belügyminisz 
ter lesz, ő fogja a választásokat vinni, ne- 
hány hónap mulva miniszterelnök lesz és ha 
ő azután az első választást megejtette, mind 
balközépi férfiakból fogja megalkotni pártját 
és előkésziti a teret arra, hogy elveiből, ha 
mindent nem is, de azok nagy részét meg- 
valósitsa. (Derültség a bal- és szélsőbalol- 
dalon.) 

Ily elvekkel és hitegetésekkel vonszol- 
ták a politikai férfiakat egyik állomásról a 
másikra. Es mi történt? Abban a bankkér- 
désben, melyre hivatkozik, hogy mi fog tör- 
ténni, ki hátrált meg inkább, mint Tisza 
Kálmán? Csak egy kis komédiát, a lemondás 
komédiáját játszotta el s azután eljátszotta a 
lemondás visszavonásának másik tragédiáját. 
Mert tragédia, kell hogy legyen, ha azbt mondja, 

Simonyi Laios br., 

elhelyezéséről való 

hogy a ki hatalomra akar jutni, annak egyet 
kell tudni, s ez a politikai morál: lemondani. 
Igaz, mi tudjuk, Magyarországnak az a szá- 
zados szerencsétlensége, hogy politikai éle- 
tünkben azon férfiak, kik a nemzet élén küz- 
döttek, a nemzet érzelmeit magyarázták, a 
nemzet alkotmányos jogaiért harczoltak, so- 
hasem jutnak intakte, érintetlenül a kor- 
mányra, hanem mindig le kell mondaniok 
arról, mi őket a nemzethez köti és azt kell, 
hogy kifejlesszék, a mi őket az udvarhoz 

köti. (Élénk helyeslés és tetszés a szélsőbal- 
oldalon.) 

Hanem, t. Ház, ha Tisza Kálmán el- 
veibt nem valósitotta is, de egyre köteles volt, 
hogy azokat az elveket, melyek az 1867.: 
XII. t.-cz.-ben vannak lefektetve, és a me 
lyek az ország és nemzet hasznára értelmez- 
hetők, ugy értelmezni igyekezzék; hogy igye- 
kezzék, az 1867. évi XII. t.-cz. világos intéz- 
kedéseit a nemzet javára megőrizni és igye- 
kezzék. a hol nem világos az értelmezés, ak- 
ként értelmezni, hogy az a nemzet hasznára 
váljék. S mit cselekedett ? Megalkotta a vám- 
és kereskedelmi szerződést. Hogy miként al- 
kotta meg, azt mindnyájan tudjuk. De leg- 
jobban jellemzi az, hogy hüséges bajtársa, 

csalódott szivvel lépett 
ki a kabinetből, midőn látta, hogy az ország 

anyagi érdekeinek feláldozásával köttetett meg 
az 1878-iki vám- és kereskedelmi szerződés 
(Ugy van! Ugy van! Tetszés a szélsőbalol- 
dalon.) 

És 1879-ben mit tapasztalunk? A uem- 
zetnek egy értékes jógáról, melyhez Deák 
Ferencz rendületlenül ragaszkodott és mely az 
1868 : XII. t.-cz.-ben benfoglaltatott, a nem- 
zetnek és igy a törvényhozásnak a hadsereg 

intézkedési jogáról az 
1879-iki, a hadsereg elszállásolásáról szóló 
törvényben lemondott. (Igaz! Ugy van! a 
szélsőbaloldalon.) 

De ha megyünk tovább és tovább, mit 
tapasztalunk? Vajjon ő Magyarország önál- 
lóságát, Magyarország erőinek külön szerve- 
zését, mint azt programmul vallotta, bár a 
törvény keretei között is, megkisérelte-e ? 
Nem. Hiszen ő alatta történt, hogy egy Oláh- 
országgal kötött határrendezési egyezménybe 
Magyarország határa, mint a monarkia ha- 
tára foglaltatott bele és egy nemzetközi szer- 
ződésnek ilyen hátrányos sérelmeivel szemben 
semmi egyéb orvoslásunk nincs, mint, hogy 
nem a diplomáczia okmánytárában, de a kép- 
viselőház jegyzőkönyvei sorában egy tiltako- 
zás vagy fenntartás foglaltatik. 

Vagy nézze meg akárki: Még 1875. előtt 
a külföldön, bárhová ment az ember, minde- 
nütt magyar egyleteket talált és a magyar 
kereskedelmi érdekeket és a magyar iparoso- 
kat külön látta csoportosului. Tisza Kálmán 

osztrák-magyar kereskedelmi kamarák szer- 
veztettek. 

De hát t. képviselőház, nem a 67-iki 
törvények gunyjára, sérelmére történt-e, hogy 
midőn a Deák-párti kormányok megszüntet- 
ték 1871 ben a katonai határőrvidéket, azért, 
hogy ne legyen az alkotmányos hatalom in- 
tézkedésén kivül eső terület a hadsereg kö- 
reinek fenntartva, midőn megszüntették a ha- 
tárőrvidéket, hogy az absolutizmusnak ne le- 
gyen melegágya a határőrvidéken, hanem az 
országnak minden része bevonassék az alkot- 
mányos törvények hatalma alá: akkor ő Bosz- 
niában egy uj területet szerzett, a mely a 
közös ügyeket megszaporirotta egy közös kor- 
mányzati területtel, hol a hadsereg szervez- 
kedésére és a hadsereg intézkedésére, az ab- 
solatizmus számára egy sarkpont van felál- 
litva. (Ugy van! Ugy van! a szélsőbalol- 
dalon.) 

T. Ház! Azt mondja Tisza Kálmán 
képviselő ur, hogy azért kellett elveit fel- 
függesztenie, mert mindazon faktorok össz- 
müködésére nem számithatott, a melyek a tör- 
vény megváltozásához elkerülhetetlenül szük- 
ségesek. Hát egy férfiu, a ki komolyan vallja 
maga elveit, a faktorokat, a melyek a tör- 
vény megváltoztatására elkerülhetlenül szük- 
ségesek, miként szokta megnyerni? Kétféle 
faktor van: egyfelől az ország közvéleménye, 
másfelől a korona. Hogyan nyeri meg az 
ország közvéleményét? Ugy hogy ha azokat 
az elveket hirdeti, azokat az elveket közve- 
titi és azon elvekkel szembenálló intézmé- 
nyeknek rosszaságát bebizonyitja. 

Hogyan nyeri meg a koronát? Ha nem 
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nemzet van, 

hajlik meg a korona minden parancsolata 
előtt, nem fogad el elveivel ellenkező intéz- 
kedéseket, hanem a koronát felvilágositja ; 
hogy a magyar nemzet a maga erejével a 
korona biztositékát szolgáltatja; hogy a ma- 
gyar nemzet erejének külön szervezése véde- 
lem a szocziálizmus, az internacziónális elvek 
ellen, hogy a magyar nemzet erejének egy 
tömör egészbe való összehozása nem egyéb, 
mint biztositék azon uralkodó háznak, mely 
sem német, sem szláv birodalmat nem alkot- 
hat meg, hanem kell, hogy a Dunánál meg- 
alkosson egy birodalmat, a hol csak egy 

a kinek nincs hova menni és 
nem alkothat másutt államot, mint saját 
keretében és saját erői kifejtésénél fogva és 
ez a magyar nemzet. (Elénk helyeslés és tet- 
szés a szélsőbaloldalon.) 

Es én ebben találom Tisza Kálmán fu- 
ziójának és elvtagadásának kárhozatos kiha 
tását, hogy abban a nemzetben az erkölcsi 
erők teljesen megzsugurultak, az emberek 
megszüntek a politikai férfiakba bizalmukat 
helyezni, és ha valaki a józan gyakorlatias- 
ság egy tényét hirdeti, ujjal mutatnak rá, 
hogy ez egy ujabb Tisza Kálmán, ez egy ujabb 
elvtagadó. Hiszen engem sem tudnak mással 
bántani, sérteni. mint ha a t. képviselő ur- 
hoz haseonlitanak, mintha én is oly elvtagadó 
volnék, vagy kivánnék lenni. Derültség jobb- 
felől.) Ime, itt az ország szine előtt hirde- 
tem és hangoztatom azt, hogy a mely poli- 
tikai férfiu a maga elvei valósitására egész 

egyéniségét ki nem fejti, az nem érdemes a 
nép bizalmára, a ki pedig elveivel ellentétben 
álló párt szolgálatában áll, azt elitéli a his- 
tória és megveti saját nemzete. (Elénk he- 
lyeslés, tetszés és éljenzés a szélsőbalon.) 

Erdekes statisztika. 
A' függetlenségi- és 48-as párt képvisel 

101 kerületben 2.118,000 katholikus, 1.231,000 
protestáns (ev. ref. és ágostai ev.) és 106,000 
nemzetiségi lakost, vagyis Magyarország la- 
kosaiból a katholikusoknak (7.2839.000 1.) 
290., - a protestánsoknak (3 394,000 1.) 
33.3 0/, vagy ha a felekezetekből a tisztán 
magyar ajkuakat vesszük: ugy a magyar ka- 

alatt történt az, hogy a magyar egyletekből tholikusoknak 47.50/, a magyar protestánsok- 
osztrák-magyar egyletek ilettek és Londonban nak 49.1 százalék, s a nemzetiségieknek 1.4 

százalékát teszik. 
A szélsőbal által képviselt 101 kerület- 

ből 62 kerületben vannak többségben a kat- 
holikusok, 34-ben a protestánsok, 3 ban egy- 
formán áll a két felekezet, s kettőben több- 
ségben vannak a nemzetiségiek. 

Egészen tiszta kerület van 18, valameny- 
nyi katholikus. De ha tiszta kerületnek szá- 
mitjuk azokat, melyekben a lakosségnak egy- 
vagy másik felekezethez tartozó része meg- 
haladja a lakosságnak kétharmad részét, ugy 

ilyent 45 katholikus, 20 protestáns, 2 nemze- 
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tiségi kerületet találunk. 
A lakosságnak háromnegyed részét ké- 

pezik 39 kerületben a katholikusok, 14 kerü 
letben a protestánsok, 1-ben a nemzetisé- 
gek. 

29 kerületben a katholikusok, 8 kerületben 
a protestánsok, 11-ben a nemzetiségek. 
Ha statisztizánkat ugy állitjuk össze, 

hogy a kerületeknek képviselője minő állás- 
pontot foglalt el az egyházpolitikai kérdések- 
ben, ugy az legkedvezőbb a tulnyomólag pró- 
testáns kerületekre, mert: Ezek képviselői 
tulnyomó részben nemcsak megszavazták a 
javaslatokat, de a sajtóban, a közéletben agi- 
táltak is mellette s igy biztositották kerüle- 
tüket, mint: Barabás Béla, Veres József, Mes- 
kó László, Haviár Dániel, Uray Imre, Illyés 
Bálint, Rigó Lajos, Noszlopyy Gyula, Lukács 
Gyula, Kiss Albert, Endrey Gyula, Thaly 
Kálmán, Szinay Gyula, Papp Elek, Tóth Já- 
nos, Madarász Imre, gr. Károlyi Gábor, Eöt- 
vös Károly, Beniczki Miksa, Farkas Balázs, 
Luby Géza. 

Dodman sokkal okosabb ember volt 
mint hogy az ilyen méltatlan heveskedéseket 
számba vegye. 

Helént a nyeregbe emelte, a gyeplőt 
szó nélkül a kezébe adta, aztán felült a má- 
sik lóra s pár lépésnyi távolságra az avenue 
hosszában követte. 

Helén azzal büntette meg Dodmant az 
általa okozott csalodásért, hogy a Hamupi- 
pőkét a legrosszabb talajra vitte a mi a szom- 
szédságban volt és eszeveszetten, nyaktörő 
módra vágtatott rajta. Másfél órai kemény 
lovaglás alatt mindent megtett a mit nem 
kellett volna tenni. 

Hat óra volt midőn az apátságba visz- 
sza ment. 

A könyvtárban jó tüz volt. Az ablakon 
keresztül látta annak a vörös fényét. 

A szélben és esőben való lovaglás után 
át volt fázva, s a könyvtárba ment azzal a 
gondolattal, hogy egy fél óráig a tüz előtt 
fog lustálkodni. 

Adriánt nem várta haza előbb csak az 
ebéd idejére, de meglepetésére Ő már a szo- 
bában volt, a türhely előtt ült egy alacsony 
karosszékben, arcza és alakja árnyékban volt 
a mint feléje közeledett. 

Lábujhegyen lopózott hozzá, s a széke 
felibe hajolva megcsókolta. 

A csókot kamatostól kapta vissza. Két 
erős kar nyult hátra, hogy őtet meg fogja 
és megölelje. 
mint a szék felibe hajolt. 

De a következő pillanatban kiszakitotta 
magát az ölelő karok közül, s dühtől kivö- 
rösödve haragosan kiáltá. 

- Ez nem Adrián, Hogy merte azt 
tenni? 

Hogy merte ? 
Egy magas alak állott fel könnyűü, fesz- 

elen mozdulattal a székről és egyenesen ál- 

És Helén meg lett fogva a 

lott előtte. Magassabb és szélesebb vállu volt 
mint Adrián és erőssebb - de valamiképpen 
másforma és még is oly hasonló - oly ha- 
sonló - hogy bajos volt elhinni, hogy ez a 
férfi nem maga Adrián. 

- Hogy merte? - mondta a leány 
ismét, szinte magánkivül haragjában; és min- 
den csepp ir vére felforrt az ereiben. 

- Édes fiatal kisasszonyom, engedje 
meg nekem azt a megjegyzést, hogy maga 
volt az, a ki a támadást kezdte, - mondá 
az idegen ingerlő nyugalommal. Ez a tudat 
enyhithetné a haragját. 

- Igy megecsókolni engemet! 

Az ifju ugy nevetett a leány dühén, 
mintha az egy haragos gyermek lett volna 

- Azt kivánja, hogy egy férfi ajkai 
ugy érintsék egy szépségnek az ajkait, mint 
ha a mosónéját csókolná? - kérdé könnye- 
dén. De különben is, nekem jogom volt ma- 
gát megcsókolni - mint jövendőbeli testvére. 

- Egy gentleman sem cselekedett vol- 
na ugy - mondá Helén még mindig mér- 
gelődve s lovagvesszője vibrált összeszoritott 
kezében. 

Akármit adott volna érte, ha megkor- 
bácsolhatta volna! Voltak asszonyok a világ- 
ban a kik olyasmit tettek. 

- Egy gentleman sem! Talán nem- 
mondá Valentin. Én soha sem adtam arra a 
conventionális megkülönböztetésre, mire min- 
den füszerárusnak a fia a bölcsőjétől kezdve 
áspirál. En inkább akarok egy semmirekellő 
lenni és férfi. En egy idegekkel és izmokkal, 
szenvedélyekkel és impulszusokkal biró egyén 
vagyok. Hogy az ilyenféle dolog lehet-e gen- 
tlemanos, azt én nem tudom és nem is törő- 
döm vele. 

Jöjjön Helén, ne legyen olyan haragos. 
Az előbb nem idegen ember adta vissza a 
csókját, de a szeretőjének az iker testvére, a 
ki jogot formál arra hogy magát szeresse. 

Maga nem lehet Adrián által nagyon szeretve 
anélk 1, hogy én is ne szeressem egy kissé. 
Mi egy egésznek vagyunk a kétfele részei, és 
én vagyok az erősebb fél. Maga nem lehet 
viasz ő hozzá, és márvány hozzám; hogy 
olvadjon az ő érintésére, és meg fagyjon 
az enyémre. A mi természetünk sokkal 
szorabban van egymásba szövődve. Közzülünk 
az egyiket szeretni annyi, mint a másikat is 
szeretni. Helén, bocsásson meg és legyünk 
jó barátok. 

Valentin kinyitotta a kezét, és a leány 
nem tudta megtagadni tőle az övét. De a 
kis keztyüs kéz mozdulatlanul nyugodott az 
ifju erős kezében, és a szivében nem volt 
bocsánat. " 

- Mindig azt hallottam magáról, hogy 
maga egy nagyon különös embert - mondá 
- de miután Adriánnak a testvére, azt hi- 
szem hogy jó barátoknak kell lennünk. 

Ez ezzel a nem nagyon udvarius mon- 
dattal ott hagyta Valt a saját gondolataira. 

Valentin a tüz előtt a székbe vetette 
magát, megigazgatta a fát hogy jobban égjen, 
kivette a szivar tárcáját hogy mielőtt az 
öltöző szobájába menne kényelmesen szi- 
varozzék. 

Midőn az ajtó Helén után betevődett 
- mert ő nem vette magának azt a fárad- 
ságot hogy azt előtte kinyissa - csendesen 
nevetett magában. 

- Oly szép mint egykori névrokona, 
és oly heves mint Kata a Makrancos, - 
mormogá. De az indulatoskodásért még sokkal 
jobban tetszik nekem. Hitemre mondom, hogy 
Adrián nem rosz választást csinált. Alig tet- 
tem fel róla, hogy ilyen jó izlése legyen. De 
a leány ugy szolva az ölébe volt dobva. Két- 
ségtelen hogy Deverill előre kieszelt számi- 
tással jött ide, hogy leányát az anyám fiára 
plántálja. Ha! ez a kocsi, és Adrián. 

(Folytatása köv.) 

Végül a lakosságnak 4 ötödét képezik 

Ellenben a protestáns kerületekre nézve 
ellentét van a kerület felekezet-viszonyainál 
fogva Polónyi Géza és a kerülete, valamint 
Ugron Gábor és a kerülete között A Po- 
lónyi által képviselt Hajdu-Szoboszlónak 29000 
protestáns mellett csak 2000 katholikus la- 
kosa van. Az Ugron Gábor által képviselt 
Szatmáron 7000 katholikus mellett 10,000 
protestáns lakik. 

Sokkal nagyobb azonban azok száma, 
kik katholikus kerületet képviselnek, de az 
egyházpolitikai javaslatokat nemcsak megsza- 
vazták, de annak támogatására tevékenyen 
részt vettek s részt vesznek. E képviselők 
a kik egyházpolitikai álláspontja éles elen- 
tétbe jutott kerületeik felekezeti visszonyai- 
val, a következőök: Olay Lajos, Visontai 
Soma, Sturmann György, Mülek Lajos, Helfy 
Ignácz, Babó Emil, Mádarász Józsel, Borne- 
missza István, Hentaller Lajos, Nádasy Ödön 
Csávolszky Lajos, Justh Gyula, Tóth Ernő, 
Pogrányi Jószef, Pogány Sándor, Beniczky 
Arpád: Thold Dálniel, Konkoly Thege Jó- 
zsef, Baki István, Fornszek Sándor, Gencsy 
Albert, Bogda Vilmos, Kemény Pál, Kom 
játy Béla. A kimutatás ennek illusztrálására 
felhozza, hogy például Szolnokon a Just Gyu- 
la kerületében 68,000 katholikus és 5000 
protestáns lakik. ; 

A székely föld népe, kincsei, 
ipara és kereskedelme. 
A székelyföld kinecsei. 

(Folytatás.) 

A milyen szegény a székely nép a meg- 
élhetésre szükséges eszközökben, ép oly gaz- 
dag a székelyföld természet adta kincsekben. 

Kevés vidéke van azországnak, a melyre 
a természet oly pazar kézzel hintette áldá- 
sait. e 

A föld mélyében itt feltalálható Dárius- 
nak mesés kincstára. Csak ki kell aknázni. - 
Van márványa s különböző forgalomba hoz- 
ható köve, vasa, reze, kőszene, van porczellán 
földje, petroleam forrása s a gazdagon 

ömlő gyógyforrásoknak száz meg száz vál- 
tozata. 

Rengetegei az erdei termények dus vá- 
lasztéku, - mesés értékü anyagot tartal- 
mazzák. 

Völgyeiben a tenyészet buján virul. 
Vidékeinek festői bája páratlan az euró- 

pai kontinensen 

Levegője kiöli az emberi szervezetből a 
romboló kort, uj életet, erőt önt a sorvadó 
testbe, kitatarozza azokat a rombolásokat, a 
miket a sorvasztó betegségek okoztak. 

Ennyi kincs közepette a székely föld 

népének nem volna szabad sem elcsüg- 
gednisem kivándorolni. 

A székely föld népe az ő magas értelmi 

erejével, szorgalmával és munkabirásával ezeket 
a kincseket mind forgalomba tudná hozni, 
mind értékesiteni tudná. Csak az irányt, az 

utakat és a módokat kellene erre megjelőlni 
s megszerezni azokat az eszközöket, a melyek 

Mdését hazafias ünnepünkön. Érdekes szavalla- a kiaknázásra, értékesitésre szükségesek. 

Ma még a székelyföld népe bajban, nyo- 

vel egyetemben el van temetve. A vasuthá- 
lózat világforgalma elkerüli, a csöndesen dö- 

czögő helyi érdekü vasutak hálózata nagyon 
csekély részét szeli át. Nagy kerülővel és 
időveszteséggel lehet felkeresni. Nagyon ha- 
sonlit a székelyföld ahhoz a mesebeli faluhoz, 
a melynek utjai begyepesedtek, körülvevő he- 
gyei pedig kinőttek s igy lakói el lettek zár- 
va a világtól, hogy ismeretlenül, boldogan 
éljenek. Am a boldogság fogalmából a teri- 
tett asztal a való életben nem rekeszthető ki. 

Dusan teritett asztalt, kellemes, barát- 
ságos otthont, mely a kivándorlás betegségé- 
nek még a gondolatát is kiölje, ma már az 
elszigetelt helyzet nem terem. 

A székely föld népe évszázadokon át jó 

volt arra, hogy anyagot szolgáltasson a 
haza megmentésére. Jó volt arra, hogy fér- 
fiainak melle mindig az első sorban fogja fel 
száz meg száz különböző ellenség fegyveré- 
nek gyilkoló erejét. A székelyek nagy része 
mielőtt a férfikor delét elérte volna, elvérzett. 
Ez a feladat, a melyet a 48--49-i önvédelmi harc 
végéig teljesitett, hőskölteménybe illő s ez 
jogot ad a székelynek arra, hogy most a vál- 

tozott viszonyok folytán s apáinak hősiessége 
után, a világ elé álljon kincseivel és egyéni 

képességeinek kiváló produktumaival is. 

(Folyt köv.) 
KUSZKÓ ISTVÁN. 

Az E. M. K. E. közgyülése. 
Kolozsvár, márcz. 13. 

Jelen voltak : Gr. Bethlen Gábor elnök, 
Sándor József t. alelnök-főtitkár, Merza La- 
jos főpénztáros, Szekula Ákos ellenör, dr. 
Sárkány Lajos számvizsgáló, Biró Béla, dr. 
Csiky Viktor, Dobál Antal, dr. Góth Manó, 
gr. Kornis Viktor, Lengyel Lajos, Szabó Samu, 
Szenkovich Márton, Velits Ödön. 

Elnökölt: Bethlen Gábor gróf. 
Előadott: Sándor József. 
Jegyzett: Szekula Ákos. 
A mult ülés jegyzőkönyve felolvastat- 

/ván és hitelesitettvén. Sándor József t. alel- 
nök-főtitkár előterszti jelentését az egyesület 
lefolyt havi életéről örvendetes tudásul szólgál. 
Merza Lajos főpénztáros jelentése sze- 

rint az egyesület febr. havi forgalama 15,668 
frt 48 kr volt; ebből készpénz bevétel 5692 
frt 43 kr. Segélyekre folyósittatott a lefolyt 
hóban 1432 frt 37 kr a fiókok 25 0/-ban 

gyona febr. hó 28-án 1,154,861 frt 32 kr. 
Dr. Sárkány Lajos számvizsgáló a 

maga és Gyárfás Benedek nevében előterjeszti, 
hogy az egyesület számadásait (1894. évre 
vonatkozólag) valamint ennek alapján a pénz- 
tárt f. hó 11-én megvizsgálták ugy az elszá 
molást, mint a megfelelő összegeket teljesen 
rendben és megfelelőnek találták, minek alap- 
ján a közgyülésnek a felmentvény megadását 
javasolják. A választmány a jelentést a köz- 
gyülés elé fogja terjeszteni és egyszersmind 
rendkivüli pénztárvizsgálat megejtésére ki- 
küldi: dr. Csiky Viktort, Dobál Antalt és 
Kovács Gyula polgármestert. 

Sándor József és Sz. Szakáts Péter 
megteszik jelentésöket az algyógyi székely- 
földmüves iskola téli közvizsgálatairól. 
Az iskola első a hasonló intézetek közt az 
országban. Köszönettel vétetik tudásul, hogy 
Benigni Sámuel választmányi tag a leg- 

jutalmat tüzött ki, mely összeg a vizsgzán ki 
is osztatott. , 
Af év közgyülés idejének és rész- 

leteinek megállapitásával, az alakuló nagyy 
rendező-bizottsággal egyetértőleg, a directo- 
rium megbizatik. 

A székely-udvarhelyi iskolát a 
választmány a gondnokság előterjesztése ér- 
értelmében fenntartani hajlandó. 

A székely-udvarhelyi kő- és agyagipar- 
iskola gondnokságába dr. Solymosy Lajos 
beválasztatik és 2 növendéket évi 70-70 írt 
ösztöndijjal az egyesület fölvesz. 

lyamodványok 
hoz áttétetnek. 

Az alföldi inségesek javára 15 frt kö- 
nyöradomány megszavaztatik. 

Egy pár kisebb tárgy ellátása a direc- 
toriumra bizatott. 

Az ülés 5 órakor ért véget. 

.Gaál Domokos előadásá- I 

MINDENFELE. ; 
Kolozsvár, márczius 13. 

- A márczius I5. ünnepélynek ez év- 
ben is a hazafias érzület és lelkesedéshez mért 
minél fényesebbé tételére az ünnepélyt ren- 
dező állandó bizottság minden lehetőt elkö- 
vetett. Magossabb müvészi és mükedvelők kö- 
réből számos kitünöséget nyert meg a bizott. 
ság a közremüködésre, kik mindnyájan lelke- 
sen vesznek részt ünnepélyünkön. Igy Fayl 
Frigyes budapesti orsz. zeneakademiai tanár 
kitünő művészünk kizárólag ezen czélból uta- 
zik le városunkba s a kolozsvári közönség- 
nek ünnepélyünkön nyilik alkalma először a 
jeles zongora-müvész játékában gyönyörköd- 
ni. A műsornak egyik érdekes pontját fogja 
képezni a kolozsvári nemzeti szinház kitünő 

müűvésznője, Siposs Etel k. a. énekszáma, a ki 
honleányi lelkesedéssel vállalta el közremükö- 

tokkal gazdagitják s teszik becsessé a mü- 
sort Kuthy Írénke k. a. és Tóthfalusi József morban szenved, mert el van rejtve, kincsei- püspöki titkár, a ki daczára az épp most fo- 
lyó ev. ref. egyháztanács gyülésén halmozott 

teendőinek, a közremüködést szives volt elvál- 
lalni. 

- A kolozsvári márcz. I5. ünnepelyt 
rendező állandó bizottság márczius 15-én a 
Redoutban tartandó ünnepélynek müűsora a 

következő: 1. Nyitány, Pongrácz Lajos nép- 
zenekara által. 2. Nemzeti dal, énekii a ko- 
lozsvári dalkör. 3. Elnöki megnyitó. Deáky 
Albert elnök által. 4. Felolvasás tartja Hory 
Béla kolozsvármegyei árvaszéki elnök. 5. Ma- 
gyar népdalok, énekli Sipos Etel k. a. 6. Sza 
valat, Kuthy Irénke k. a. által. 7. Magyar 
rapsodia, Liszt Ferencztől és Magyar ábránd, 
Sipos Antaltól. Zongorán előadja Fayl Frigyes 
a budapesti orsz. m. kir. zene-akademia ta- 
nára. 8. Szavalat. Tótfalusi József ev. ref. 
püspöki titkár által. 9. Szózat, énekli a pol- 
gári dalegylet. 10. Induló, Pongrácz Lajos 
népzenekara által. Az ünnepély kezdete d. u. 
3 órakor. 

= A márczius I5-ki állandó bizottság 
ünnepélyére jegyek válthatók Böckel Károly 
főtéri üzletében s az elnöknél, belmagyar-ut- 
cza 44. sz. a. Továbbá az ünnepély napján 
d. u. 2-8-ig a Redoute-ban a pénztárnál. 
Helyárak: jElsőrendü ülőhely 1 frt, másod- 
rendü 50 kr, állóhely 20 kr. Az ablakok kar- 
zati ülőhelyeknek vannak fenntartva. 

- Küry Klára közönségünk kedvencz 
müvésznője ez évben nem vehet részt a már- 
ezius 15-iki ünnepélyünkön. Elhárithatlan 
egészségi okok akadályozzák lejövetelét, pedig 
az alábbi kedves levelében tudatta volt szán- 
dékát s közölte hő vágyát nállunk és velünk 
az ő itthonában ünnepelni meg márczius 
15-ikét. ,Mélyen tisztelt elnök ur! A 48-as 
bizottság felszóllitását miszerint a márczius 
15-iki ünnepélyen részt vegyek, megkaptam ! 
Es az idén is, mint minden évben mióta 
kolozsvárinak vallom magamat, a legnagyobb 
örömmel adom erre nézve beleegyezésemet. 
Boldog vagyok, hogy ezen magasztos ünne- 
pélyből részt kérhetek magamnak és remé- 
lem, hogy semmiféle előre nem látott körül- 
mény nem fog ebben megakadályozni. Ezek 
után maradtam a mélyen tisztelé elnök ur- 
nak igaz és kész hive: Küry Klára." 

órakor az ideiglenes 
i jövetelt tartanak, 

- lItthon. Az itthon tagjai ma este 7 
elub-helyiségben össze- 

levontak 356 frt 98 krt. Az egyesület va- 

jobb növendéknek egy 20 koronás arany 

A f. évi segélyző-cyklusra beérkezett fo- 
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Meghivó. Áz erdélyi gazdasági egy- 

let igazgató választmánya 1895. évi márczius 

hó 15-ikén pénteken d. u. 1/,4 órakor ülést 

tart az egyesületi irodában (belközépucza 

1I. sz.), melyre a t. tagok ezennel meghi- 

yvatnak. 

- A szinház gyásza. Krasznainé teme- 

tése napján a nemzeti szinházban nem lesz 

előadás. Az igazgatóság ugy akar méltó kifeje- 

zést adni a szinház őszinte gyászának, hogy 

napon nem tartat előadást s a müvészet 

muzsája hallgatva mély csendben gyászolja a 

oldogult emlékezetét. 

- Piknik. A hivatalos farsang ugyan 

pvéget ért, de azért alig mulik el nap, hogy 

erről vagy arról a báli mulatságról nem kéne 

referálnunk. Az estve a ,Központi szálloda" 

üűisztermében a kolozsvári teke-társadalom tag- 

jainak családjai és jóismerősei báloztak vilá- 

gos virradtáig. Pongrácz Laji, midőn az utolsó 

ropogós csárdást elhuzta, a piaczi templom 

rén harangja a reggeli 5 órát kongatta, s 

máélabus hangjára oszlott szét csak a társa- 

ság. Éjfélkor az egész társaság lement Nagy 

Cábor ebédlőjébe, s a kitünő konyha eledelei 

sa jó borok nagy fogyasztásnak örvendettek. 

Soupper után kotillion volt, melyben a bájos 

asszonykák és leányok valósággal elárasztot- 

ták a gavallérokat czifrábbnál-czifrább ordok- 

kal. Egy-egy ügyesebb gavallér mellét annyi 

ordó diszité, hogy bármely generális megiri- 

gyelhette volna. ; 
Ott voltak a következő asszonyok és 

leányok: 

Özv. Jékeiné, Széchy Ákosné, Somodi 

Ietvánné, Szathmáry Ferenczné, Csávássyné, 

széky Miklósné, Folly Adél, Szélesné, Szivér 

Elemérné, özv. Donogány Gergelyné, Issekutz 

Gyuláné, özv. Vikol Andrásné és Hindy Ár- 

pádné. 
Bodor Erzsi, Bodor Irma, Hindy Ilona, 

Hindy Erzsi, Wiedemann Blanka, Soós Gi- 

zike, Széles Gizella, Széles Irma, Abrudbányai 

lrén, Somodi Mariska, Somodi Ilonka, Pap 

Erzsi, Csávási Ilona, Bányai Szeréna, Bányai 

Blanka, Roediger Camilla, Horváth Valéria, 

Janik Irma, Jékei Ilona. 

- A gyermekek ünnepe. Az állandó 

márczius 15-iki ünnepélyt rendezőbizottságá- 

nak van egy zsenge sarja : a gyermekek állandó 

ünneplő bizottsága. Mindenbe utánozzák és 

követik a nagybizottságot s már pár éve meg- 

tartván ünnepélyüket ők is, gyüjtöttek eddig- 

elé 25 frtot a szabadságszobor javára. Azt 

határozta a kis Sarj bizottság - hogy 

hba 100 frtra gyül fel az ők tökéjük akkor 

beadják a nagybizottságnak. Ez évben is 

megtartják a kicsinyek is ünnepélyüket, s a 

müűsoruk a következő. Talpra magyar: 

szavalja Kovács Kálmán. Elnöki megnyitó: 
Höóry Endre. Zongora játék: Csaby Gizella 

k a. Felolvásás: Deáky Attila. Szavalat : 

Asztalos Ella. k. a Hegedü játék: Asztalos 

Pál. Kossuth Lelke: szavalja Varga Zoltán 

Czimbalom játék: Deáky Loránd által. Az 

ünnepélyt márczius 15. esti 7 órakor tetszés- 

szerinti belépti dij mellett Deáky Albert ur 

lakásán tartják meg. 

Szinház. Tegnap egy világhirü éne- 

kesnőnek, Strakosch Fabeának mü- 

vészetében volt alkalma gyönyörködni a ko- 

lozsvári szinházi közönségnek. Világhirüt irtam. 

De ez egy énekesnőt illetőleg, azok előtt kik ed- 

dig müvészi énekét nem hallhatták, nem je- 

lent egyebet, mint egy, az ujságokból ismert 

nevet, melyhez semmi tartalmat nem füzhet- 

nek az illetők; mert a betü csak nevének, 

hirét s nem egyszersumiind müvészetének ado- 

mányát viheti szét a szélrózsa négy irányá- 

ban. A kolozsvári közönség előtt is csak egy 

puszta hires név volt volt eddigelé Stra- 

kosch Febea. S egy név bármily hires 

legyen is az, egymagában mindig puszta s 

legföllebb az illusiók alapján hat és bir va- 

rázserővel. A kolozsvári közönség pedig nem 

igen illusorius; s igy nem csoda, ha Stra- 

kosch Febeának a szinpadon való meg- 

jelenését is meglehetős hidegséggel fogadta 

ez a közönség. De mikor pár jelenet mulva 

alkalma volt ennek a közönségnek megis- 

merni, hogy mit jelent ez a hires név, akkor 

olyan frenetikus lelkesedésben tört ki, mely 

szinte páratlan szinházi krónikánkban; hálá- 

jának ez a közönség a műélvezetért, melyben 

Strakosch Febea bájjaltelt énekének 

s müvészi játékának összhangzatosságával ré- 

szesitette, oly őszinte öröm-nyilvánitásban 

adott kifejezést, mely a müvésznőt is 

észrevehetőleg kellemesen lepbte meg. A 

,Paraszt becsületnek Santuzza sze- 

repét játszotta az este. - A mi biztos 

éneklésének müvészi voltát, s nagyterjedelmü, 

erős, tiszta, csengő hangjának báját illeti, 

mi ezt csak élvezni tudtuk, de megitélni 

képtelenek vagyunk. S még ha tudnók sem 

tennők ezt meg, mert a müvésznő talán 

nem érti a mi nyelvünket. Tegnap ugyanis 

mindvégig olaszul énekelt. - Csupán annyit 

jegyzünk még meg, hogy Strakosch Fe- 

beának elragadó éneke mellett a játéka is, 

melylyel énekeit kisérte, oly drámai és kifejő 

volt s általán oly müvészi magaslaton állott, 

mely bármely drámai müvésznőnek is eiisme- 

rést szerzett volna; noha nálunh játékának 

katásából sokat levont az, hogy szerepét ola- 

szul játszta végig. A ,Parasztbecsület" megelő- 

zőlega hirdetett ,Szikra" helyett a Bál után 

cz. monologot szavalta el Tárnoky Giza, oly 

ügyes és élethü alakitást mutatva be, mely 

sokkal nagyobb hatást ért volna el, ha a kő- 

zönség nem tudta volna, hogy még valami 

nevezetesebb dolog is van hátra, nem lett 
volna ennek ennek 

várakozó állapotban. 

- A könyörület nevében. Bálint Lajos 

részére ma a következő adományokat vettük: 

Szamosujvári Takarékpénztár Részvénytársa- 

ság 3 frt, cs. és kir. hadnagy 1 frt, Szongott 

József Kecsed 1 frt. A ma begyült összeg 5 

frt az előbbi kimutatáshoz adva, eddigi gyüj- 

tésünk 178 frt 10 kr. 

- Közgyülés. A ,kolozsvári kereskedők 

s kereskedő ifjak" társulata Igazgató választ- 

mánya folyó hó 24.én vasárnap délután 3 óra- 

kor belhidutcza 8 házszám alatt társulati 

helyiségében évi közgyülését tartja melyre az 

érdeklődőket tisztelettel meghivja a választ- 

mány. 

alapján türelmetlenül 

- Megemlékezés a szegény honvédek- 

ről. A kolozsvári honvéd-egylet választmánya 

hálás köszönetet mond azoknak a bajtársak- 

nak és nemes szivűü adakozóknak, a kik a 

m. évben márcz. 15-ike alkalmából a szegény 

honvédekről megemlékeztek. Sok öreg bajtárs- 

nak a nyomorán enyhitve lett a szives ado- 

mányok által. Ez alkalommal a küszöbön levő 

márczius 15. ünnepélyek közeledtével ismét 

felkérjük a nemeslelkü hazafiakat, szivesked- 

jenek hasonló czélra adományokat Böckel Ká- 

roly bajtársunk főtéri üzletében kitett ivre 

feljegyezni és ottan átadni. A befolyandó ado- 

mány mérvéhez képest határozza el a küldött 

bizottság, hogy márczius 15-ike estélyén meg- 

vendégeljék a szegény honvédeket, vagy pe- 

dig kiossza közöttük? Ugyanez alkalommal 

fog kiadatni egyik szegény bajtársnak Kuszkó 

István ur, a Történelmi Lapok szerkesztője 

100 korona alapitványából esedékes 5 korona 

kamat, a melyet 1893-ban a márczius 15. bi- 

zottságnál a czélból téteményeztetett le, hogy 

annak kamatai évről-évre egy szegény hon- 

védnek adassanak ki. 

- A Vasvári Kör szintén megünnepli 

a márcz. 15-két. Ez alkalommal a fiatal sza- 

badsághős és vértanu emlékezetét fal ujitó 

felolvasást tart ünnepi közgyülés mellett a kör 

a kolozsvári iparosok palotájának disztermé- 

ben. A felolvasáshoz igen becses adatokat 

küldött be a ,Történelmi Lapok'-nak, a ki- 

váló honleány Lővei Klára urhölgy és több 

honvéd, ki a Vasvári által vezetett havasi 

ütközetből megmenekült. Az ünnepély Szabó 

Samu tanár elnöklete alatt fog megtartatni. 

Az ünnepély d. e. 11 órakor fog lefolyni. 

- Közkutak. A közönség jógos kiván 

ságának, mint értesülünk, már a következő 

napokban eleget fog tenni a hatóság. A vá- 

ros különböző pontján u. is a vizvezetéki 

czövekre közkutakat fognak beállitani. 20 

közkut lesz felállitva s ezek elhelyezésénél 

tekintettel lesznek arra, hogy hol van nagyobb 

vizszükség. 

Márczius I5. Ünnepélyek sorrendje. 

Kolozsváron több testület, több bizottság 

rendez ünnepélyt. Az eddigi értesitések szerint 

délelőtt 9 órakor tartja a kolozsvári keres- 

kedelmi akadémia, saját disztermében d. e. 

11 órakor az unitáriás főiskola, saját diszter- 

mében ugyancsak d. e. 11 órakor az iparosok 

főtéri palotájának disztermében a Vasvári kör 

rendes felolvasással ünnepélyt. Délután 3 óra- 

kor a kolozsvári márczius 15. állandó bizottság 

rendez nagyszabásu ünnepélyt a vigadó épü- 

letében. Ennek végeztével az egyetemi pol- 

gárok tartanak ünnepélyt a főtéren. Este a 

márczius. 15. bizottság társas estélyt rendez. 

- Szinházi hirek. A „Faust" opera 
holnapi előadásának Strakosch Febeán kivül, 
a ki tegnap a ,Parasztbecsület'-ben egy csa- 
pásra meghóditotta a kolozsvári közönséget, 

még egy rendkivül érdekes vendége lesz: 
Odry Lehel, a m. kir. opera kitünő mü- 
vésze. Mephistót fogja énekelni. a mely sze- 
repében tudvalevőleg utólérhetetlen. Hogy ez 
a körülmény mennyire fokozza az előadás 
iránt való érdeklődést fölösleges magyarázni. 
Pénteken, márczius 15-én Tóth Kálmán ré- 
gen pihentetett kitünő vigjátéka: ,A király 
házasodik' kerül szinre. Vendég gyanánt 
lép fel benne a kolozsvári közönség régi ked- 
vencze, jelenleg a budapesti nemzeti szinház 
közszeretetben álló tagja, Zilahi Gyula, 
a ki kiskópjai Nagykópjait játsza, egyik 
legkiválóbb alakitását. 

- A Kolozsvári „Mária-Vaieria" Árva- 
ház-Egylet 1895. márczius 14-én d. u. 3 óra- 
kor a városház tanácstermében fogja meg- 
tartani évi rendes közgyülését, melyre a vá- 
lasztmány nevében minden alapitó, rendes 
és pártoló tag meghivatik, - Tárgyak: 1. 
Elnöki megnyitó-beszéd. 2 Az évi jelentés. 
3. Pénztárnok felmentésének megadása. 4. 

Kiültségvetés tárgyalása. 5. Inditványok tár- 
gyalása. 6. Titkár választása 7. Pénztárnok, 
ellenőr választása. 8. Választmányi tagok 
választása. 

- Krasznainé elhunyta alkalmából a 

kolozsvári szintársulat többfelől kapott sürgö- 

nyöket, melyekben a vidéki és fővárosi szin- 

házak fejezték ki részvétüket az elhunyt mü- 

vésznő iránt. A budapesti nemzeti szinház 

személyzete és a boldogult számos tisztelője 

koszorut küldtek Krasznainé ravatalára. 

- Halálozás. Egy szép fiatal asszony 
korai haláláról vettünk hirt ma. Sinkovich 
Józsefné hunyt el 24 éves korában. A korán 
elhalt fiatal asszonyt férje és két kis árvája 
siratja. Pihenjen csendesen ! 

- Villamos önmüködő költő-gép lát- 
ható kiállitva az ,„Asztalos társulat" butor- 
raktárában Hid-utcza 25 szám a.) Ezen a 
baromfi tenyésztőkre fontos gépet, melyet ér- 
dekkel tekinthetni meg feltalálója Biedermann 

Ferencz kolozsvári lakós állittatja ki; de csak 

holnap délig, mert ekkor kisérletezés végett 
a gazdasági tanintézetnek lesz átadva. 

- A mensa-estély elszámolása. A folyó 
hó 2-án tartott mensaestély alkalmával tisztelet- 

jegyeiket megváltották: Dr. Brassai Sámuel 20 

frt. Dr. Genersich Antal 20 frt. Dr. Martin 

Lajos 20 frt. Dr. Lőte József 20 frt. Dr. Groisz 

18 frt. Hegedüs Sándor 10 frt. Dr. Lechner 

Károly 10 frt. Dr. Davida Leo 10 frt. Dr. 

Purjesz Zsigmond 10 frt. Dr. B andt József 10 

10 frt. Dr. Udránszky László 10 frt. Dr. Csiki 

Viktor 10 frt. Dr. Hoor Károly 10 frt. Dr. 

Petz Vilmos 10 frt. Dr. Kiss Mór 10 frt. 

Schlauf Győző 10 frt. Dr. Szabó Dénes 10 frt. 

Dr. Meltzi Hugó 10 frt. Dr, Pisztori Mór 6 frt. 

Br. Bánffy Albertné 5 frt. Dr. Gergely Sámuel 

5 frt. Dillmant altábornagy 5 frt. Gr. Béldi 

Akos 5 frt. Dr. Jancsó György 5 frt. Dr. Koch 

Antal 5 frt. Dr. Vályi Gáhor 5 frt. Dr. Récsi 

Emilné 5 frt. Dr. Apáthy István 5 frt. Dr 

Schneller István 5 frt.Dr. Lázár Gyuláné 5 frt. 

Dr. Klupáthy Antal 5 frt. Dr. Genersich Gusztáv 

5 frt. Dr. Széchy Károly 5 frt. Dr. Szölgyényi 

János 5 frt. Dr. Abt Antal 5 frt. Fekete Gábor 

frt. Dr. Vajda Gyula 5 frt, Dr. Hám Sándor 

frt. Dr. Vályi Gyula 5 frt. Dr. Kanitz Agost 

frt. Dr. Ferenczy Zoltán 5 frt. Boros Sándor 

frt. Dr. Haller Károly 5 frt. Dr. Márki Sándor 

frt. Dr. Moldován Gergely 5 frt. Dr. Szádeczky 

Lajos 5 frt. Gráf Jakab 5 frt. Dr. Linder Gusztáv 

5 frt. Gr. Feleki Ádám 5 frt. Dr. Finály Hen- 

rik 5 frt, Dr. Ováry Kelemen 5 frt. Dr. Lukács 

Adolf 5 frt. Albach Géza 5 frt. Dr. Lukács 

Adolf 5 frt. Albach Géza 5 frt. Dr. Terner 

o
 
o
 
o
 
o
 

Adolf 4 frt. Br. Wesselényi István 3 frt. Dr. 
Kuncz Ignácz 2 frt. Br. Horváth Odönné 2frt 

Felülfizettek: Br. Kemény Árpádné 25 frt. 

Scvarcz Adolf 16 frt. Gr. Bethlen Vilma 10 

frt. Schlacher ezredes 10 frt. Kónya Sándor 5 frt 

Dr. Schneller Istvánné 5 frt. Dr. Nagy Józsefné 

6 frt Gnünn A Lipót. Dr. Wettenstein József 

orvos 3 frt. Nagy Károly tanár 3 frt. Dr. Korniss 

Viktor 3 frt. Zobátz Ferenczné 3 frt. Id. Fekete 

Pál 3 frt. Domokos Károly 1 frt. Maendl Miksa 

cs. és kir. kapitány 1 frt. Márton József (Nyárán- 

Szereda.) 50 kr. Összes bevétel volt 878 frt. 

45., összes kiadás 296 ífrt. 99 kr., tiszta jöve- 

delem: 576 frt 46 kr. azaz ötszáz hetvenhat 

frt. negyvenhat kr., mely összeget átadtuk a 

mensa-akadémica bizottsag pénztárosának. Kolozs- 

várt, 1895. márcz. 10-én. Perl Ottó és Szőke 

Lajos r. b. ellenőrök László Ferencz r. b. pénz- 

táros. 

- Elszámolás. A vasuti olvasó és dal- 
kör által 1895. február bó 28-án a Redoutban 

rendezett mulatság eredménye: Bevétel 461 

frt 90 kr. Kiadás 257 frt 12 kr. Tiszta jö- 

vedelem 204 frt 78 kr. Felülfizettek : Hegedüs 

Sándor országgyülési képviselő, Török Sándor 

főmérnök, műhelyfőnök, Vikol Antal 10- 10 

forint, Graf János vendéglős 6 frt, gr. Béldi 

Ákos főispán, Melitskó Frigyes fómérnök, Schmiel 

Dávid vállalkozó 5-5 frt. Papp János mérnök, 

Schultz Rezső 3-38 frt. Dux Adolf felügyelő, 

Fuchs Vilmos mérnök, Rendenritter Lipót, Al- 

bach Géza polgármester, Kiss Ernő, Kőváry 

László és Pécsi Ferenczz 2-2 frt. Hancz Já- 

nosné, Hosszu Jenő mérnök, Dunki Béla, Császár 

Dávid, F. L., Káhlé János, Szentandrássy Géza, 

Demes József, dr. Bruckner Antal, Borbély Már- 

ton és Kerling Károly 1-1 frt, Zsolnai Akos, 

T. L, N. N., Pallos Gyula és Kunszt János 50 - 

50 kr, Herdlicska Gyula 20 kr. 

- PFolitikai afférek, Budapestről 

irják: A tegnapi ülés alatt három politikai 

affér is keletkezett. A vita hevétől elragad- 

tatva Gajári Ödön állitólag megsértette Hoitsy 

Pált, Ugron Gábort és Bartha Miklóst. 

Hoitsy Tisza Kálmánról beszéde végén gu- 

nyosan nyilatkozott, mire Gajári állitólag 

közbekiáltott: ,Ez már szemtelen- 

ség!4 A folyosón pedig Bartháról nyilatko- 

zott sértőleg és Ugron Gáborról, a kit 

állitólag ,az ország leghamisabb emberének" 

nevezett. A nevezett képviselők barátai hal- 

lották e nyilatkozatokat, s el is mondották 

az érdekelteknek. Mind a három képviselő 

provokáltatni fogja Gajárit 

- A torda-szt.-lászlói ifjusági 

dalköl 1895. évi márczius hó 15-én, Torda 

Szt.-Lászlón az 1848. évi márcziusi nagy na- 

pok emlékére az állami iskola termeiben, 

pénztára javára, tánczozal egybekötött ün- 

nepélyt rendez. 

= Márczius I5. A budapesti egyetemi 
ifjuság, mint minden évben, ugy most is 

kegyelettel üli meg márczius 15-ikét, mely 

napon d. e. 11 órakor ünnepi matinét rendez 

az uj városház 
beszédet Kolssuth Ferencz fogja mondani. 

A programm ez: Megnyitó beszéd. Mondja 

Bakonyi Károly. Alkalmi költemény. Erre 

az alkalomra irta Ábrányi Emil. Szavalja 

Katona Ernő. Kossuth Ferencz ünnepi 
beszéde. Nemzeti dal. Szavalja Soltész Lajos. 

Záró beszéd. Mondja Martos Ferencz. Je- 

gyeket délutánonkint 2-8 óráig az egyetemi 

körben lehet kapni. - A nemzeti demokrata 

munkáspárt az idén is megünnepli márczius 
15-ének évfordulóját. Az alkalmi beszédet 1fj. 

Hegedüs István fogja tartani. Az ünnep- 
ségen - melyet a Tompa-utczai Grácly- 

vendéglőben rendeznek - az országos nemzeti 

egyesület is képviselteti magát. 

- A székelyudvarhelyi kor- 
csolyázó-egyesület 1895. márczius hó 

30-án (szombaton) a „Budapest-szálló 

nagytermében zártkörü tánczestélyt rendez.' 

disztermében. Az ünnepi 

sSzékely- Keresztur hazafias 
érzelmü polgársága régi szokásához hiven az 
állami tanitóképző ifjuságával karöltve már- 
czius 15-én d. u. 3 órakor a tanitóképezde 
tornatermében hazafias ünnepélyt rendez. 
-Az első évforduló. Márczius 

20-án, Kossuth Lajos halálának évfordálóján 
ünnepet ül Kecskemét város közönsége. Az 

ottani Kossuth-szobor állandó bizottsága kar- 

öltve a szintársulattal, este ünnepet rendez 

a városi szinházban. 
- Athelyezések. Az igaszságügy- 

miniszter Gáspár Lajos deési törvévényszéki 

és Harmath Jenő bethleni kir. járásbirósági 

aljegyzőket kölcsönösen áthelyezte. 
- A szegedi katasztrófa évfor- 

dulója. Szegeden tegnap mint a szegedi 
A diszes vászonkötésben megjelenő kötet kapha- 

árviz 16-ik évfordulójának napján, melyet 

közgyülési határozattal örök időre fogalmi 

ünnepé avatott, a város valemennyi templomá- 

zönség jelenlétében. A belvárosi temblomban 

a városi hatóság testületileg megjelent. Az 

éjjel egy órától kettőig a viz beözönlésének 

emlékére az összes templomok harangja szó- 

lottak. 
- Az uj lugosi püspök. Kor- 

mánykörökben befejezett ténynek tekintik Re- 

zei Szilvius orsz. képviselő kineveztetését lu- 

gosi g. kath. püsökké s még csak a római 

szentszék végleges hozzájárulására van szük- 

ség. 
- Zászlós urak esküje. A legu- 

tóbb ujonnan kinevezett zászlósurak ünne- 

pélyes megesketése, csütörtökön, folyó hó 

14-én megy végbe Bécsben. Bánffy Dezső 

báró miniszterelnök ez alkalomal szerdán 

este egy napi tartózkódásra Bécsbe megy. 

HKossuth emléke. A Kossuth 

halálának évfordulóján tartandó gyászme- 

netben a fővárosi czigánybandák közül a 

Rácz Pali, Balogh Károly, Radics Béla Banda 

Marczi, Rácz Laczi, Balázs Kálmán és Kuthy 

Vincze zenekarai fognak fölváltva gyászda- 

lokat huzni. Künn a temetőben pedig, ha a 

sir körül a rendezőség helyet tud nekik biz- 

tositani, egy 200 főből álló zenekar fog 
hazafias dalokat játszani. 

- EElektrokueció. A villamos ki- 

végzéseket nem hagyják el Amerikában. Legu- 

tóbb Hampton Dávid 26 éves négert végez- 

tek ki villamosan. A gyilkos testére 1740 

Volta és 8 Ampére erejü áramot bocsátottak. 

A bonczolás azt bizonyitotta, hogy a halál 
azonnal bekövetkezett. 

- Uj kanomokok. A király az 

erdélyi károly-fehérvári róm. kath. székes- 

káptalanban dr. Todor József esperes-kano- 

nokot éneklő-kanonokká, Buzás Mihály csik- 

szent-mártoni esperes-plébános és Steiniczer 

Ede gyulafehérvári papnöveldei lelki igaz- 

gatót tiszteletbeli kanonokká nevezte ki. 

- Vizek állása. Az országos m. 

kir. vizépitészeti és talajjavitó hivatal viz- 

rajzi osztálya jelenti: Márcz. 10-én az ország- 

ban általában nem volt csapadék, a hömér- 

séklet megenyhült, bár nagyobb olvadást nem 

jelentettek. Az In folyón Schürdingnél a jég- 

torlódás megszünt, a Duna viz és jégviszo- 

nyai lényegesen nem változtak. A Tisza To- 

kajtól lefelé árad; a Szamos s a Körösök nagy 

vizei apadóban vannak. A Béga csatorna ár- 

hulláma N.-Becskerek fülött kulminál, O-Te- 

leknél lassan apad. - A vizállási viszonyok 

tegnapról mára Magyarország összes folyóin 

jelentékenyen javultak és egyelőre sehol se 

kell árvizveszélytől tartani. 

- A pozsonyi orkán és hófu 

vás,mint lapunknaak irják, valóságos fszibé- 

riai állapotokat teremtett a városban és kör- 

nyékén. Tegnap a bécsi gyorsvonat azért 

maradt el, mert egy hóeke, melylyel az ela- 

kadt lokomitiv előtt az utat akarták egyen- 

getni, lefordult a sinekről s a nehéz készü- 

léket 5 órán át hiába próbálták eltávolitani. 

Az időközben kilapátolt gyorsvonat e miat 

nem jöhetett Pozsonyba. A városban méter- 

nyi magasságban mindet ellepett a hó. A Jó- 

zsef napi országos vásárra még semmi előké- 

születeket nem tehetnek. A szomszéd közsé- 

geokből tejat, tojást, zöldséget, szárnyasokat 

nem birnak szállitani. A hó minden utat el- 

zárt, A Schulpe-féle munkásházak telepén az 

egyik munkás egy bábaasszonyt vitt a hátán 

mert felesége szülni készült. A hóviarban el- 

esett a bábával s minda kettőt csak órák 

mulva találták meg, félig elalélva, mert nem 

birtak tovább vegődni a nagy hóban. Most 

verőfényes az idő, de a szélvihar még foly- 

vást dühöng. 

- Sarolta császármé beteg. A 

szerencsétlen véget ért Miksa, mexikói csá- 

szár özvegye, Sarolta császárné, - mint 

Brüsszelből irják - tüdőgyuladásban su- 

lyosan megbetegedett. A belga kiályi pár 

folytonosan a beteg ágyánál tartózkodik. 

- Miklós czár koronázása. 

Moszkvából érkező hirek jelentik, hogy a 

czár május hó második felében fogja magát 

megkoronáztatni. Moszkva város tanácsa egy 

öt tagu bizottságot jelölt ki, melynek hiva- 

tása lesz a koronázás alkalmából rendezendő 

ünnepségek részletes programmjának a ki- 

dolgozása. 

Sán- 

mü- 

- „Lou, regény, irta Roberts 

dor, forditotta Tábori Róbert. Nemet iró 

ve, amelyről azonban föl sem tenné senki, hogy 

uem franczia szellem és leleményesség terméke. 

Még a székhely is Páris és jobban tán a szüle- 

tett párisi sem ismeri városát, mint ez a német 

iró. A történet hóse szerencsen: szembe van te- 

hát állitva az őstermészet és a tulfinomitott 

czivilizatió. Hogy ebből pompás és érdekes kon- 

fliktusok támadnak, könnyen megérthető. De a 

mi ennek a regénynek különös becset ad, az a 

finom lélektani elmélyedés, a ragyogó és költé- 

szettel teljesteli stilus, valamint az alakok sok- 

félesége. - Roberts Sándorban annyi jeles iró- 

tulajdonság van, hogy ő egymaga is képes volna 

a német régényirók prestigéjét helyreálletani. 

tó az Egyetemes Regénytár (Singer és Wolfner) 

kiadásában és valamenynyi hazai könyvkereske- 

ba ünnepélyes isteni tisztelet tartatott nagy kö- dőnél. Ára 50 kr. 
- Elveszett tol-legyező. Tegnap szin- 

előadás után egy tol-legyező találtatott a 
Jókai-utcza sarkán. A tulajdonos átveheti 
a Jokai-utcza 1. sz. a. 1. emeleten. 

LEGUJABB. 
(Az „Ellenzék" eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 
Budapest, márcz. 13. 

A képviselőház mai ülésén letárgyalták 

a helyi érdekü vasutakról szóló törvényjavas 

latokat. 
A segesvár-szentágothai vasutaknál Ho- 

ránszky Nándor, Ugron Gábor és Issekutz 

Győző ellene szavaztak. 

A többség azonban elfogadta. 
A székely vasutak kiépitéséről szoló 

javaslatot egyhangulag elfogadták. 

Az ülésen olyan kevesen voltak, hogy 

I Polonyi Géza egyszer a tagok megszámlálását 

kérte. 
S ekkor kisült, hogy még 100 képvi- 

selő sem volt jelen. 
Szilágyi ennek folytán egy darabig fel- 

függesztette az ülést. 
Az ülés végén Hortoványi interpellált, 

mert a nyitrai választó kerület meg van 
szállva katonasággal és a katonák mind csak 

ellenzéki választóknál vannak elszállásolva. 

Krieghammer nyilatkozata. 
Bécs, márcz. 13. 

Krieghammer közös hadügyminisz- 
ter egy honvéd főrendiházi tag előtt 
nyilatkozatot tett Apponyinak prog- 
rammjáról, nevezetesen követeléseiről. 

A nemzeti szellemnek a hadse- 
regbe való beviteléről azt mondotta 
Krieghammer hadügyminiszter, hogy az 
absolute lehetetlen. 

Európában =- ugymond - két 
féle hadsereg van: dinasztikus és nem- 
zeti. 

Oroszországban és nálunk a di- 
nasztikus hadsereget állitották fel,Zs 
ez logikai szükség volt a nemzetiségre 
való tekintetből. 

Ha Apponyi külön magyar és kü- 
lön osztrák hadsereget kiván, ez kap- 
csolatban áll a personállis unió rend- 
szerével; de a dinasztikus hadseregbe 
a nemzet szellemét bevinni lehetetlen, 
mert ez meghamisitja a dinasztikus 
hadsereg lényegét. 

Nálunk a nemzeti szellem bevite- 
lével három külön hadtest állana elő: 
magyar, német és szláv. 

S ez az elkülönzés a harczképes- 
séget kétségessé tenné. 

A delegáczióban - folytatá a kö- 
zös hadügyminiszter - mindezt nyil- 
tan ki fogom fejteni. 

én hadügyminiszter leszek, nem lesz 
magyar katonai akadémia, sem katonai 
középiskola, hanem változhatatlanul fen- 
tartom a status duo-t. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Kolozsvárt, 1895. csütörtök, márcz. hó I4-én. 

FAUST. 
......................... 

Felelős szerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Segédszerkesztő és kiadó laptulajdonos: 

MAGYAR MIÁLY. 

Nyüttér. 

Egy óvadék-képes szakképzett keres- 
kedő alkalmazást keres mint üzletvezető, 
pénztárnok avagy könyvelő. - Ajánlatok a 
kiadó-hivatalba. 
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Kolozsvárt. ELLENZEK. (240) 

HIRD TÉSEK 
Sz. I1194-1895. 

közig 

. 

Pályázati hirdetmény. 
Nagy-Enyed város tanácsánál megüresedett alábbi állások 

betöltésére pályázat nyittatik. 
a.) A nyágdijazás folytán megüresedett pénztárnoki állásra, 

melylyel évi rendszeresitett 760 frt fizetés és 2000 frt óvadék- 
nyujtás van egybekötve. 

b.) Az előléptetés folytán megüresedett adótiszti állásra, mely- 
lyel évi 440 frt rendszeresitett fizetés van egybekötve és 400 frt 
biztositék kivántatik. 

c.) Netaláni előléptetés folytán megüresedő végrehajtói állásra, 
melylyel 360 frt évi fizetés van egybekötve. 

177. (2--8) 

A biztositék készpénzből, elfogadható értékpapirokból, esetleg 
a pénzértéket kétszeresen felérő terümentes betáblázott fekvőből 
állhat. 

Felhivatnak pályázni óhajtók, kellően felszerelt folyamodvá- 
nyaikat 1895. évi márczius hó 30-ig alólirt városi tanácshoz be- 
nyujtani. 

A városi tanácstól, 

Nagy-Enyed, 1895. márczius hó 7. 

KOVvÁCGS. 
polgármester. 

HIRDETMÉNY. 
A nagy hideg, hőmérséklet változásával ugy a vizve- 

zető, mint a gázvezető csövekben okozhat repedést; ennél 
fogva, ha a gőzvezető cső megreped, a kiszivárgó gáz-anyag 
directe nem szabadulhat a megfagyott földből felfelé, ha- 
nem oldalvást terjed és igy, ha közelében épületek vannak, 
annak üres helyiségében keres utat magának. Ilyen módon 
következhetik be az az eset, hogy gáz-szag érezhető ott 
is, hová az nincs bevezetve. 

A fentiek előre bocsátása után tisztelettel kérjük és 
ajánljuk, hogy ott, a hol gáz-szag lenne érezhető, rögtön 
jelentsék be a gázgyár igazgatóságánál. Az illető helyet 
addig is szellőztetni kell és azokba tüzzel vagy gyertyával 
ne lépjenek be. 

Ha a gáz lángja kellően nem világitana, tisztelettel 
kérjük erről is minket azonnal értesiteni. 

: 

A kolozsvári légszeszgyár igazgatósága. 

Van der Velden Ede. 
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Budai Ignátz 
kocsikészitő kovács, 

Kolozsvárt, Trencsin-tér I5. sz. saját ház (Nagy kaszárnyával szemben.) 
a 

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására adni, mi- 
szerint 30 év óta önálló kocsi-készitéssel foglalkozván, ezen idő 
alatt a hires Hilbert kocsi-gyárában 20 évig mint felelős kocsi- 
készitő kovács müködtem; az onnan kikerült kocsik, melyek kitünő 
szerkezetük és tartósságuknál fogva egész országban keresettek vol- 
tak: magam készitettem. 

Jelenleg saját gyártmányu kocsikat bő választékban 
tartok raktáron, - Kivánságra ócska kocsikat ujakkal ki- 
cserélek. - Javitásokat szatler munkával együtt a 
legjutányosabb áron elvállalok. 

Magamat a n. é. közönség nagyrabecsült figyelmébe és jóaka- 
ratu pártfogásába ajánlva, maradtam teljes tisztelettel 

RUDAI IGNÁTZ, 
127. (510) kocsi-készitő kovács. mmzm 

A 

GUMMI SÁRCZIPŐ. 

Ujan felszerelve. KOVÁTS P. FIAI 
pek- Kolozsvár, Főtér 31. a 

Ujan felszerelt üzletében naponta érkeznek ujdonságok és legolcsóbban kaphatók: 
Diszmű-, nürnbergi-, játék-, illatszer-, hangszer-áruk, fotografáló készülékek és kellékek. 

Nagy raktár: utazó bőrönd, láda, kézi táska és toilettes berendezésekből. 
Gyári raktár: Symphonion, Ariston, Intona, Ariosa, Phönix és Helikon zenélő müűvek és ezek kottáiból. 

Általánosan kedvelt, kitünő minőségü JAPÁNI THEA H4 kilós csomag ! frt 25 kr. 
vet- Régi vonós hangszereket becseréljük, vagy megvesszük. g 

Jen Riviera ibolya, 1 üveg I irt 50 kr.J (JAN FELSZERELVE 

Nyomatott Magyary Mihály nyomdájában Kolozsvárt, Belközép-utcza 38. sz 

Sz. 84-1895. 

Árlejtési hirdetmény. 
Kozmatelke községben épitendő körjegyzői lakás, illetve 

körcsoport házának vállalat utjáni felépitésére árlejtést hirdetek. 
Az épitendő épület 5 szoba, konyha, kamara és egyik szoba 

178. (2-8) 

alatt pinczéből, kóalapon, sövény-falazattal, cserép-fedéllel készi- 
tendő; a költségvetési előirányzat szerint kikiáltási ár 3039 frt 
46 kr. - A tervrajz és részletes költségvetés a főszolgabirói iro- 
dában bármely napon megtekinthető. - Az épitkezés idei szep- 
tember hó 1-ére befejezendő, s a kialkudott ár a számbaadással 
egyidejüleg fizettetik ki; kellő biztositék mellett azonban egyhar- 
mad összegig előleg időközben is adható. 
Az árlejtés 1895. évi márczius hó 30-án a tekei járás fő- 

szolgabirójánál fog megtartatni. 

Teke, 1895. márczius hó 3-án. 

PóZzZSsA, 
főszolgabiró. 

Azonnal eladók április 1-ig 
et- a Kóvári-telepen g 

) egy gazdasági épületes telek ) 
2 szoba, konyha, spájsz, pincze cseréppel fedve, csür és 
15 darab marhára való kő-istálló, egy kő-gabonás, szobá- 

nak használható szekér-szinnel, az udvaron kitünő kút is; *2 
és a Nagy-utczában a 77-es számu telek mellett egy kert 

(utcza-front) 12 m. széles. 

peE- Értekezhetni a tulajdonossal: IKóvári-telep 
kereszt-utcza Kömöcsi Pálnál. *g 

Ujonnan berendezett női pipere-raktár. 

ELŐLEGES HIRDETMÉNY. 
................. 

Van szerencsém a nagyérdemü közönség szives tudomására hozni, 
hogy márczius hó I5-től kezdve 

z ujonnan berendezett, dus választéku 

z Női-divat-, pipere- és confectió- 
1
0
 

üzletet nyitok 

a volt Hofer M. lózsef-féle czég helyiségében. 
A melynek pártfogását a nagyérdemü közönségtől előlegesen 

teljes tisztelettel 

Női divat- és pipere raktár 
tulajdonosa. 

Ujonnan berendezett női pipere-raktár. 

is kérve, vagyok 
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160. (5-6) 

Répamas oberndorfi sárga 32 frt. 
Legnagyobb csiraképesség és tisztasággal s államilag ólom- 

zárolva, 50 kilós zsákban bruttó 100 kilónként kapható: 

Gróf TELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában, u p. Koncza 
É Állomásunknál ha utánvéttel rendeltetik, vevő állo- 

másán ha a pénz franco küldetik: 

Haltaczim 16 frt; csomós ebir 76 frt; lóbab, A 
fehér csillagfürt, tavaszszal vethető őszi borsó, 
duppaui és Beseler-féle zab 10-10 frt, 100 kilónként, e 

vevő költségén szállitva. 

ber- Zsák ingyen, ha vételár franco küldetik. ( 
62. [14-20] ; 

7 s s 

aBoAB 68 .. 2( 

0D0L száj- és fogviz 90 kr. 

155. (4-4) 
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ll.
 

AGRICOLA" EIRDETMÉIBI 
eladók, vásárlók, gazdák, kereskedők figyelmébe 

; Kolozsvár területén. 

ELADO: Emeletes házak a főtér közelében 35.000-105.000 / 
frtig. Kisebb lakóházak és nyaralók 2400-12.000 f 
frtig. - Szántóföldek. : 

KERESTETIK: Szénafüvek bérbe vevésre és eladásra. 

Vidéken. 
ELADO: Alsófehér-, Kisküküllő-, Háromszék-, Udvarhely-, 4 

Torda-Aranyos-, Hunyadmegyékben birtokok, 100- 
270 holdig; erdők 400 holdtól 700 holdig (fenyő és 
bükkös); malmok Maros, Olt és N.-Küküllő folyóin. 

BÉRBEADÓ BIRTOKOK: Udvarhely- és Háromszékmegyékben. / 
Bővebb felvilágositást ad és tudakozódásokra azonnal vá- 

laszol az 

*At 

„AGRICOLA" 
ingatlan forgalmi és terménybizományi iroda, 

Kolozsvárt, Jókai-utcza 7. szám. 

180. (1-x 

A bécsi nemzetközi élelmezési- és hadsereg ellátási kiállitáson 
Wien-Rotunde 1892. kitüntetvel 

BODnI 

MATILD-FORRÁS 
kristálytiszta égvényes vasas savanyuviz. 

Vérszegénységen alapuló betegségeknél, a gyomor és az idegrendszer bántal- 
mainál és női bántalmaknál megbecsülhetlen gyógyhatásu kellemes ital! 

Legfelségesebb izű „borviz" - a maga nemében párat- 
lan hatása „gyógyitó viz! : 

Elsőrangu aczél-forrás! 
a melynél tisztább, egészségesebb és kellemesebb, de mindenekelőtt 

olcsóbb ásványvizet képzelni sem lehet. 

Egy literes üveg viz ára üvegcseréléssel 10 krajczár. / 
10 üveg, vagy nagyobb mennyiség vételénél megfelelő árkedvezmények. ( 

Kolozsvárt főraktáron: 

SEGESVÁRY és TÁRSAI uraknál. 
Tisztelettel : 

GYÖRGY JÓZSEF, a forrás kezelője. 
925. (422-x) (Háromszékmegye) BODOK (Háromszékmegye.) 

ö z e 

Dr. FAIRCH FELIX-féle 

svájcozi haj-elixir. 
. 

Aki nem akarja, hogy a 
féle hirdetésekre használják 

nela fejét, továbbá ki szép su 
gárnővésü X 

bajuszt, 
és telt szakállt akar, az hasz- 

nálja a dr. FAIRCH-féle 
svájczi haj-elixirt. 
Ezen hajnővesztő szer, mely 
rögtön megszüntetia hajhul- 
lást, határozott biztos sike- 
veért a pénz visszafizetésé- 

vel kezeskedünk. 

svájczi haj-elixir 
a haj- és szakálnö- 
vesztés előmozditására és 
a hajkihullás ellen for- 
galomba hozott szerek közt 
kétségtelenül a legelső he- 
lyet foglalja el. 

A svájczi haj-elixir nem 
bir ugyan azon mesebeli tu- 
lajdonsággal, miszerint ott 
növeszszen hajat, hol a haj- 
gyökök már végkép kihaltak 
(mert ilyen szer nem léte- * 
zik, ha mindjárt az ujságok- 
ban ilyent roszhiszemüleg 
sokan kinálgatnak.) Azonban 
tény és ezért feltétlen ke- 
zességet vállalunk, hogy a 
svájczi haj-elixir használatá- 
tól hajkihullás 8-10 nap 
alatt teljesen megszünik és 
további használat után a ki- i 
hullott szálak helyébe okvetlen ujak nőnek. Szóval, nagy mértékben segiti elő 
a hajnövést. A miről mindenki, a kí a használati utasitáshoz alkalmazkodik, 

rövid idő alatt nagy örömére saját szemeivel fog meggyőződni. A svájozi haj- 
elixir, mely teljesen ártalmatlan alpesi növényrészekből lesz előállitva, tápláló 
ereje által oly annyira termékenyiti a hajgyököket, hogy ott, a hol azok még 

végkép ki nem vesztek, okvetlen uj életre kelnek és szép uj hajat fejlesztenek. 
Tápláló és éltető ereje által meggátolja az őszülést és a hajzatnak késő korig 

természetes ifju üde fényt ad. 

Bámulatos gyorsan mozditja elő a 

bajusz- és szaami-mövési, 
oly annyira, hogy 
még 16 éves ifjak 4// 
is rövid használat i ( 
után teljes és erős 
szép bajuszt és sza- 

" fa 

Ná Mely tényeket ezer 
m za meg ezer elismerő 4 

Használat előtt. Használat után. nyilatkozat bizo- e 

120. (5-20) nyitja. é 

Biztos hatásért a pénz visszafizetése mellett kezeskedtetik. 

Ára: Egy doboz 1 frt 20 kr. Egy dupla nagy doboz 2 frt. - Kapható Buda- 
pesten TÖRÖK JÓZSEF gyóégyszerésznél. 

Kolozsvárt: BURGER FRIGYES ur drogueriájában (főtér.) 

Vidéki megrendelések postán kivánatra titoktartás mellett eszközöltetnek. 

ám alatt. 


